

รายงานการประชุมสำนักงานเกษตรอำเภอประจำเดือน

ครั้งที่ 3/2569

วันพฤหัสบดีที่ 2 เดือนเมษายน พ.ศ.2569

ณ สำนักงานเกษตรอำเภอท่าฉาง จังหวัดสุราษฎร์ธานี

ผู้มาประชุม

1. นางสาวมลฤดี สวัสดิ์	เกษตรอำเภอ	ประธาน
2. นางสาวพิชชารีย์ ตันวรารุฒิกุล	นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรชำนาญการ	
3. นางสาวจิรนุช เกลี้ยงสงค์	นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรชำนาญการ	
4. นางสาวอสมมา จุลนวล	นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรปฏิบัติการ	
5. นางกฤตชญา เรืองไรรัญญ์	นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรปฏิบัติการ	
6. นายธวัช วรรณดี	นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร	
7. นางสาวเพ็ญศรี เลื่องสุนทร	เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน	
8. นายวินัย วิชิตแย้ม	พนักงานทั่วไป	
9. นางจิตรลดา เกื้อกุลสงค์	เจ้าพนักงานธุรการ	เลขานุการ

ผู้ไม่มาประชุม

- ไม่มี

ก่อนเข้าระเบียบวาระการประชุม

ขอน้อมนำอัญเชิญพระราโชวาทพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว มหาวชิราลงกรณ บดินทรเทพยวรางกูร รัชการที่ ๑๐ พระราชทานแก่ข้าราชการพลเรือน เนื่องในวันข้าราชการพลเรือน ประจำปี ๒๕๖๐

"งานราชการนั้น คืองานของแผ่นดิน มีผลเกี่ยวเนื่องโดยตรงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนทุกคน ดังนั้น ข้าราชการผู้ปฏิบัติบริหารงานของแผ่นดิน จึงต้องทำความเข้าใจถึงความสำคัญในหน้าที่และความรับผิดชอบของตนให้ถ่องแท้ แล้วร่วมกันคิดร่วมกันทำด้วยความอดุสาหะ เสียสละ และด้วยความสุจริตจริงใจ โดยถือประโยชน์ที่จะเกิดจากงานเป็นหลักใหญ่ งานของแผ่นดินทุกส่วนจักได้ดำเนินก้าวหน้าไปพร้อมกัน และสำเร็จประโยชน์ที่พึงประสงค์ คือ ยังความเจริญมั่นคงให้เกิดแก่ประเทศชาติและประชาชนได้แท้จริงและยั่งยืนตลอดไป"

เริ่มประชุมเวลา 13.30 น.

ระเบียบวาระการประชุมที่ 1 เรื่องที่ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ

1.1 จากการประชุมหัวหน้าส่วนราชการอำเภอท่าฉาง ประจำเดือนเมษายน 2569

1.1.1 วันสำคัญเดือนเมษายน 2569

2 เมษายน	วันอนุรักษ์มรดกไทย / วันคล้ายวันพระราชสมภพ กรมสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ
5 เมษายน	วันคล้ายวันประสูติ ทูลกระหม่อมหญิงอุบลรัตนราชกัญญา สิริวัฒนาพรรณวดี
6 เมษายน	วันจักรี / วันกีฬาสากล
12 เมษายน	วันป่าชุมชนป่าชายเลนไทย

- 13 เมษายน วันสงกรานต์ / วันผู้สูงอายุแห่งชาติ
- 14 เมษายน วันสงกรานต์ / วันครอบครัวไทย
- 15 เมษายน วันเถลิงศก วันพญาวัน / วัดควรรา ปิตทองฝิ่งลูกนิมิต
- 25 เมษายน วันคล้ายวันสวรรคตสมเด็จพระนเรศวรมหาราช / วันมาลาเรียโลก
- 29 เมษายน วันคล้ายวันประสูติ สมเด็จพระเจ้าลูกยาเธอเจ้าฟ้าทีปังกรรัศมีโชติ

1.1.2 มอบหนังสือสำคัญ จำนวน 5 ราย

- 1. นายปิยะวัฒน์ เดชไกรทอง ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 5 ตำบลปากฉลุย
- 2. นายขุนแผน ชุ่มตี่ง ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านฝ่ายปกครอง หมู่ที่ 5 ตำบลปากฉลุย
- 3. นายวิรัตน์ ใจดี ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านฝ่ายปกครอง หมู่ที่ 5 ตำบลปากฉลุย
- 4. นายสดาญ ทองเผือก ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านฝ่ายรักษาความสงบ หมู่ที่ 5 ตำบลปากฉลุย
- 5. นายศุภโชค กำมะลวน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านฝ่ายรักษาความสงบ หมู่ที่ 9 ตำบลท่าเคย

1.1.3 การมอบทุนอุปการะเด็กชนบท กองทุนพัฒนาเด็กชนบท ในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ประจำปี 2569 กระทรวงมหาดไทย โดยกรมการพัฒนาชุมชน ได้จัดตั้ง “กองทุนพัฒนาเด็กชนบท” ขึ้น เนื่องในโอกาส “ปีเด็กสากล” เมื่อปี 2522 เพื่อรับบริจาคเงินหรือทรัพย์สินจากผู้มีจิตศรัทธา และรับอุปการะเด็กยากจนในชนบท เพื่อช่วยเหลือเด็กยากจนในชนบทที่ห่างไกล ให้มีโอกาสเข้ารับการอบรมเลี้ยงดูอย่างถูกต้อง เหมาะสม ในศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ตลอดจนได้รับการพัฒนาทั้งทางร่างกาย จิตใจ อารมณ์ สังคม และสติปัญญา และเมื่อวันที่ 17 ธันวาคม 2536 สมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า กรมสมเด็จพระเทพรัตนสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ทรงมีพระมหากรุณาธิคุณรับกองทุนพัฒนาเด็กชนบทไว้ในพระราชูปถัมภ์โดยพระราชทานพระราชานุญาตให้ใช้ชื่อว่า “กองทุนพัฒนาเด็กชนบท ในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี” มีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นกองทุนให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนการพัฒนาเด็กก่อนวัยเรียนอายุตั้งแต่แรกเกิดถึงหกปีที่ครอบครัวยากจนและด้อยโอกาส ในปี 2569 อำเภота้างได้รับการสนับสนุนเงินจากกองทุนฯทั้งสิ้น 6 ทุน โดยมอบทุนให้กับเด็กที่มีรายชื่อดังต่อไปนี้

- 1. เด็กหญิงกนกพร ทองก่อนาค หมู่ที่ 2 ตำบลท่าเคย
- 2. เด็กหญิงฉัตรชยา คำดี หมู่ที่ 4 ตำบลเสวีต
- 3. เด็กหญิงปวรทิพย์ ทองเลิศ หมู่ที่ 1 ตำบลท่า้าง
- 4. เด็กชายเตชิน เรพล หมู่ที่ 1 ตำบลท่า้าง
- 5. เด็กหญิงภัทรวดี พุฒชนะ หมู่ที่ 3 ตำบลปากฉลุย
- 6. เด็กชายอานนท์ ฤทธิพันธ์ หมู่ที่ 2 ตำบลคลองไทร

1.1.4 การมอบรางวัลเชิดชูเกียรติสตรีดีเด่นจังหวัดสุราษฎร์ธานี โดยองค์การบริหารส่วนจังหวัดสุราษฎร์ธานี ร่วมกับสำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดสุราษฎร์ธานี สำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดสุราษฎร์ธานี กำหนดดำเนินโครงการเสริมสร้างศักยภาพเพื่อพัฒนาสตรีในจังหวัดสุราษฎร์ธานี และเนื่องในโอกาสวันสตรีสากลจังหวัด สุราษฎร์ธานี โดยดำเนินการระหว่างวันที่ 14-15 มีนาคม 2569 ณ สนามข้างโรงแรมวังใต้และสนามหน้าศาลากลางจังหวัดสุราษฎร์ธานี ในการนี้ ได้มีการมอบรางวัล เชิดชูเกียรติให้กับสตรีดีเด่นด้านการพัฒนาชุมชนและสตรีดีเด่นด้านการพัฒนาสังคม โดยอำเภота้างมีสตรีที่ได้รับรางวัล ดังนี้

- 1. สตรีดีเด่นด้านการพัฒนาชุมชน ได้แก่
 - นางพรรณี พรหมอุบล
 - นางทิพวรรณ คงเจริญ

2. สตรีดีเด่นด้านการพัฒนาสังคม ได้แก่

- นางสมศรี พรหมสุวรรณ

1.1.5 มอบโล่ประกาศเกียรติคุณเชิดชูเกียรติสตรีดีเด่นด้านส่งเสริมการเกษตร นางวันจรี สุวรรณรัตน์ สตรีดีเด่นด้านส่งเสริมการเกษตรภาคใต้ ซึ่งได้รับรางวัลเนื่องในวันสตรีสากล ประจำปี 2569 จากนายอัครา พรหมเผ่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ณ ห้องแกรนด์ไดมอนด์ บอลรูม อาคารอิมแพ็คฟอรัม เมืองทองธานี จังหวัดนนทบุรี เมื่อวันที่ 20 มีนาคม 2569 โดยนางวันจรี สุวรรณรัตน์ คือต้นแบบสตรีที่ใช้งานวิจัยและนวัตกรรมยกระดับผลิตภัณฑ์ชุมชนและมุ่งสร้างความมั่นคงทางรายได้เพื่อให้สตรีพึ่งพาตนเองได้อย่างมีเกียรติ

1.1.6 แนะนำตัวข้าราชการ จำนวน 2 ราย

1. พ.ต.อ.ณัฐชนน เกิดก่อ รองผู้บังคับการตำรวจภูธรจังหวัดสุราษฎร์ธานี มารักษาราชการแทนผู้กำกับการสถานีตำรวจภูธรเสียด อีกหน้าที่หนึ่งตั้งแต่วันที่ 27 มีนาคม 2569
2. ว่าที่ร้อยตรี มงคล ไกรสินธุ์ ปฏิบัติหน้าที่ของสมาคมฟุตบอลแห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ์เข้ารับตำแหน่ง เจ้าหน้าที่พลศึกษาประจำอำเภอท่าฉางตั้งแต่วันที่ 31 มีนาคม 2569

1.1.7 การประชาสัมพันธ์การลงทะเบียนแอปพลิเคชัน ThaiD

จำนวนผู้ลงทะเบียนไทยดี ณ 31 มีนาคม 2569				
ลำดับที่	ชื่อแขวง/ตำบล	จำนวนผู้ถือบัตรปชช.	จำนวนผู้ลงทะเบียน	คิดเป็นร้อยละ
1	ท่าฉาง	4,650	2,270	48.82
2	ท่าเคย	6,090	2,908	48.18
3	คลองไทร	5,293	2,635	49.78
4	เขาถ่าน	4,343	2,333	53.72
5	เสียด	5,108	2,565	53.34
6	ปากฉลุย	6,118	2,591	50.63
รวม		31,631 เพิ่ม 16	15,848 เพิ่ม 20	49.45 เพิ่ม 0.63

1.1.8 จิตอาสาพัฒนาในวันสำคัญของชาติไทย

- วันที่ 6 เมษายน 2569 วันจักรี (ศาสนสถาน)
- วันที่ 25 เมษายน 2569 วันสวรรคตสมเด็จพระนเรศวรมหาราช (ชุมชนริมน้ำคลอง / สายคลอง)

ด้วยอำเภอ/ศูนย์อำนวยการจิตอาสาพระราชทานอำเภอท่าฉาง ได้กำหนดจัดกิจกรรมจิตอาสาพัฒนาในโอกาสวันสำคัญของชาติไทย เนื่องในวันพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช และวันที่ระลึกมหาจักรีบรมราชวงศ์ (วันจักรี) โดยบูรณาการร่วมกับแผนการจัดกิจกรรมจิตอาสาพระราชทานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดกิจกรรมจิตอาสา ใน วันศุกร์ที่ 3 เมษายน 2569 เวลา 09.00 น. สี่แยกควนรา หมู่ที่ 6 ตำบลเสียด อำเภอท่าฉาง จังหวัดสุราษฎร์ธานี การแต่งกาย ชุดจิตอาสาพระราชทาน : ชุดจิตอาสาพระราชทาน เสื้อสีดำ ประชาชน : ชุดสุภาพเสื้อสีดำ

จึงขอเชิญท่านพร้อมบุคลากรในสังกัดรวมทั้งประชาสัมพันธ์เชิญชวนจิตอาสาพระราชทาน และประชาชนโดยทั่วไป เข้าร่วมกิจกรรม โดยให้นำอุปกรณ์อื่นๆ ที่จำเป็นเกี่ยวกับการทำความสะอาด เช่น เครื่องตัดหญ้า มีดพรวน ไม้กวาด ถูมือ ถูดำ

1.1.9 จิตอาสาพระราชทานร่วมอำนวยความสะดวกจุดบริการประชาชนในห้วงเทศกาลสงกรานต์ ปี 2569

การจัดจิตอาสาพระราชทานร่วมอำนวยความสะดวกจุดบริการประชาชนในห้วงเทศกาลสงกรานต์ ประจำปี 2569 ระหว่างวันที่ 10-16 เมษายน 2569 ณ จุดบริการประชาชน โดยขอให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กำหนด ผู้ใหญ่บ้าน รายงานผลการดำเนินการ(ภาพถ่าย)ให้ศูนย์จิตอาสาพระราชทานอำเภอท่าฉางทุกวันทางกลุ่มไลน์ อปท.อำเภอท่าฉาง /ฝ่ายปกครองท่าฉาง ตั้งแต่วันที่ 10 - 16 เมษายน 2569

1.1.10 แจกความคืบหน้าของคดีในการเลือกผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 7 ตำบลท่าเคย ด้วยอำเภอท่าฉางได้มีหนังสือขอทราบผลคดี ที่ สฎ 0618/372 ลงวันที่ 5 มีนาคม 2569 ไปที่ศาลปกครองนครศรีธรรมราช ซึ่งศาลปกครองนครศรีธรรมราชได้มีหนังสือแจ้งมายัง อำเภอท่าฉาง ที่ ศป 0008/ธ 392 ลงวันที่ 12 มีนาคม 2569 สรุปได้ว่า

1. นายสมรรถพร ฤทธิกุล ผู้สมัครหมายเลข 1 (ผู้ฟ้องคดี) กับ นายอำเภอท่าฉาง (ผู้ถูกฟ้องคดี) ได้ฟ้องคดีต่อศาลปกครอง นครศรีธรรมราช และศาลปกครองนครศรีธรรมราช (ชั้นต้น) ได้มีคำพิพากษา เมื่อวันที่ 28 พฤศจิกายน 2566 ว่า นายอำเภอท่าฉางได้ดำเนินการ เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการเลือกผู้ใหญ่บ้าน พ.ศ. 2551 นายเด่นเดช เดชเมณี ผู้สมัครหมายเลข 2 มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะ ต้องห้ามในการสมัครเป็นผู้ใหญ่บ้านตามที่กฎหมายกำหนด ตามที่ผู้ฟ้องคดีกล่าวหา ศาลปกครองนครศรีธรรมราช พิพากษา ยกฟ้อง

2. นายสมรรถพร ฤทธิกุล ผู้สมัครหมายเลข 1 (ผู้ฟ้องคดี) ได้ยื่นอุทธรณ์ต่อศาลปกครองสูงสุด ขณะนี้ศาลปกครอง สูงสุดยังไม่มีคำพิพากษาแต่อย่างใด คดีจึงยังไม่ถึงที่สุด

1.1.11 กำหนดการรับบริจาคโลหิต เหล่ากาชาดจังหวัดสุราษฎร์ธานีร่วมกับโรงพยาบาลสุราษฎร์ธานีกำหนดการออกรับ บริจาคโลหิตในพื้นที่อำเภอท่าฉาง ในวันที่ 17 เมษายน 2569 เวลา 09.30 น. ณ หอประชุมอำเภอท่าฉาง ขอความร่วมมือท่าน ประชาสัมพันธ์เชิญชวนประชาชนในหมู่บ้านร่วมบริจาคโลหิตอย่างน้อยหมู่บ้านละ 5 คน โดยส่งรายชื่อผู้บริจาคโลหิตให้อำเภอภายใน วันที่ 2 เมษายน 2569 และขอขอบคุณ ณ โอกาสนี้

1.1.12 ขอเชิญร่วมงานปรีวาสกรรม (เปิดป่าใหม่) ด้วยเจ้าคณะอำเภอท่าฉาง ได้กำหนดจัดงานปรีวาสกรรม (เปิดป่าใหม่) ระหว่างวันที่ 27 มีนาคม 2569 ถึงวันที่ 5 เมษายน 2569 จำนวน 10 วัน เป็นกิจกรรมทาง พระพุทธศาสนาที่จัดขึ้นเพื่อให้พระภิกษุสงฆ์มาอยู่รวมกันเพื่อทำพิธีชำระศีลให้บริสุทธิ์ (ประเพณีวัตรแก่การอาบัติ สังฆาติเสส) โดยมี การ “เปิดป่า” หรือจัดสถานที่ป่า/วัดให้เป็นลานปฏิบัติธรรม โดยให้พระภิกษุสงฆ์และญาติโยมร่วม ปฏิบัติธรรม ถือน้ำศีล 8 และได้มีการนิมนต์พระสงฆ์จากต่างถิ่นมาร่วมจำนวน 100 รูป ซึ่งเป็นช่วงเวลาที่ญาติโยมจะได้มีโอกาส ทำบุญใหญ่และปฏิบัติธรรมอย่างเข้มข้นในสถานปฏิบัติธรรมที่จัดขึ้นและบำเพ็ญบุญร่วมกัน ในกรณีนี้ อำเภอขอเชิญท่าน ร่วมงานปรีวาสกรรม (เปิดป่าใหม่) ร่วมทำบุญตักบาตร และเป็นเจ้าภาพถวายภัตตาหาร น้ำปานะ แด่พระภิกษุ จำนวน 100 รูป ใน วันอาทิตย์ที่ 5 เมษายน 2569 เวลา 08.40 น. ณ สำนักสงฆ์คลองวัว ตำบลท่าเคย อำเภอท่าฉาง จังหวัดสุราษฎร์ธานี การแต่งกาย : เสื้อโทนสีขาว

1.1.13 โครงการ “1 จังหวัด 1 เมนู เชิดชูอาหารถิ่น” จังหวัดสุราษฎร์ธานี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ด้วยกรมส่งเสริมวัฒนธรรม กระทรวงวัฒนธรรม จัดกิจกรรม “1 จังหวัด 1 เมนู เชิดชูอาหารถิ่น” ภายใต้โครงการ ส่งเสริมและพัฒนายกระดับอาหารถิ่น สู่มรดกทางวัฒนธรรมและอัตลักษณ์ความเป็นไทย (Thailand Best Local Food) “รสชาติ...ที่หายไป The Lost Taste” ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อรวบรวมเมนูอาหารถิ่นที่กำลังจะเลือนหาย ยกกระดับ พัฒนา สร้างสรรค์ เป็นอาหารถิ่นของจังหวัด เพื่อเป็นการอนุรักษ์ เผยแพร่องค์ความรู้และ ภูมิปัญญาทางวัฒนธรรมอาหารของประเทศ ตลอดจนนำเสนอเมนูอาหารที่สร้างสรรค์จากอาหารพื้นบ้าน เพิ่มมูลค่าของ อาหาร ต่อยอดวัตถุดิบที่เป็นสมุนไพรจากชุมชน ให้สามารถนำเสนอในมิติที่แตกต่าง แปลกใหม่และเป็นสากล ตลอดจนเล็งเห็นถึงโอกาสในการปลูกฝังค่านิยมการรับประทานอาหารที่ปรุงจากอาหารพื้นบ้านแก่เยาวชนรุ่นใหม่ สืบไปและเพื่อให้การดำเนินโครงการดังกล่าวฯ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย บรรลุวัตถุประสงค์ของทางราชการ จึงขอ

ความร่วมมือท่านดำเนินการประชาสัมพันธ์การเสนอรายการอาหารเพื่อเข้าร่วมการคัดเลือกเมนูอาหารถิ่นของจังหวัดสุราษฎร์ธานี โครงการ “1 จังหวัด 1 เมนู เชิดชูอาหารถิ่น” จังหวัดสุราษฎร์ธานี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 (รอบคัดเลือก) โดยผู้สนใจสามารถส่งแบบเสนอรายการอาหารฯ ได้ตั้งแต่บัดนี้จนถึงวันที่ 30 เมษายน 2569 มาที่ ที่ทำการปกครองอำเภอท่าฉาง

1.1.14 การทอดผ้าป่าสมทบกองทุนพัฒนาเด็กชนบท ในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ประจำปี 2569 จังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้กำหนดจัดทอดผ้าป่าสมทบกองทุนพัฒนาเด็กชนบท ในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ประจำปี 2569 ในวันที่ 3 เมษายน 2569 เวลา 10.00 น. ณ วัดกลางใหม่ อำเภอเมืองสุราษฎร์ธานี เพื่อช่วยเหลือเด็กยากจนและเด็กด้อยโอกาสในชนบท จึงขอเชิญชวนท่านร่วมบริจาคเงินผ้าป่าสมทบกองทุนพัฒนาเด็กชนบท ในพระราชูปถัมภ์สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ประจำปี 2569 โดยสามารถบริจาคผ่านการสแกน OR CORD ระบบบริจาคเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Donation) ใบเสร็จจะปรากฏในนามผู้ทำธุรกิจ สามารถลดหย่อนภาษีได้โดยไม่ต้องเก็บหลักฐาน หรือ สมทบทุนด้วยตนเอง ณ สำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอท่าฉาง

1.1.15 มาตรการปิดอ่าวไทยตอนกลาง ปี 2569 กรมประมงได้กำหนดมาตรการปิดอ่าวไทยตอนกลาง เพื่อคุ้มครองทรัพยากรสัตว์น้ำในช่วงฤดูวางไข่และเลี้ยงตัวอ่อน โดยมีการปรับเปลี่ยนพื้นที่และช่วงเวลาตามข้อมูลชีววิทยาเพื่อฟื้นฟู โดยมีรายละเอียดดังนี้

- ✓ พื้นที่ดำเนินการ ครอบคลุมพื้นที่ทะเลบางส่วนของจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ชุมพร และสุราษฎร์ธานี
- ✓ ช่วงเวลาดำเนินการ ช่วงที่ 1 วันที่ 15 กุมภาพันธ์- 5 พฤษภาคม 2569 ช่วงที่ 2 วันที่ 16 พฤษภาคม-14 มิถุนายน 2569

✓ วัตถุประสงค์

1. คุ้มครองพ่อแม่พันธุ์สัตว์น้ำในช่วงวางไข่
2. คุ้มครองสัตว์น้ำวัยอ่อนให้เจริญเติบโต
3. ฟื้นฟูทรัพยากรสัตว์น้ำและระบบนิเวศทางทะเล

✓ ลักษณะมาตรการ

1. กำหนดเขตและช่วงเวลาห้ามหรือจำกัดการใช้เครื่องมือประมงบางประเภท
2. ควบคุมการทำประมงเพื่อป้องกันการจับสัตว์น้ำวัยอ่อน

✓ ผลที่คาดว่าจะได้รับ

1. ปริมาณสัตว์น้ำเพิ่มขึ้น
2. สัตว์น้ำมีขนาดเหมาะสมต่อการจับ
3. สร้างความยั่งยืนด้านทรัพยากรและรายได้ของชาวประมง

1.1.16 การขออนุญาตทำการแก้ไขเปลี่ยนแปลงที่จับสัตว์น้ำที่เป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินให้ไปจากสภาพที่เป็นอยู่ ระเบียบกรมประมง ว่าด้วยการขออนุญาตทำการแก้ไขเปลี่ยนแปลงที่จับสัตว์น้ำที่เป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินให้ไปจากสภาพที่เป็นอยู่ พ.ศ. 2569 กำหนดแนวทางควบคุมการแก้ไขเปลี่ยนแปลงแหล่งน้ำสาธารณะ เพื่อป้องกันผลกระทบต่อทรัพยากรสัตว์น้ำ ระบบนิเวศ และการใช้ประโยชน์ร่วมกันของประชาชน ใช้กับพื้นที่ “ที่จับสัตว์น้ำที่เป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน” เช่น แม่น้ำ คลอง หนอง บึง และแหล่งน้ำสาธารณะทุกประเภท ครอบคลุมการดำเนินการที่ทำให้สภาพแหล่งน้ำเปลี่ยนแปลง เช่น ขุด ลอก ถม ก่อสร้าง หรือกีดขวางทางน้ำ ห้ามดำเนินการโดยไม่ได้รับอนุญาต ต้องไม่กระทบต่อการดำรงชีวิตและการขยายพันธุ์ของสัตว์น้ำ ต้องไม่กีดขวางทางน้ำหรือทำลายระบบนิเวศ คำนึงถึงประโยชน์สาธารณะเป็นสำคัญ การขออนุญาต ผู้ประสงค์ดำเนินการต้องยื่นคำขอต่อกรมประมงหรือพนักงาน

เจ้าหน้าที่ แผนเอกสารประกอบ เช่น แผนผัง รายละเอียดโครงการ และเหตุผลความจำเป็น ผ่านการพิจารณาผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรสัตว์น้ำ

1.1.17 รับสมัครเกษตรกรรายใหม่เพื่อถ่ายทอดเทคโนโลยีด้านประมง จำนวน 25 ราย โครงการศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 รับสมัครเกษตรกรรายใหม่เข้าร่วมโครงการศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 (ศพก.) เพื่อถ่ายทอดเทคโนโลยีด้านประมง จำนวน 25 ราย ตั้งแต่วันที่ 30 มีนาคม 2569 ถึงวันที่ 9 เมษายน 2569 ผู้สนใจสามารถติดต่อสำนักงานประมงอำเภอ

1.1.18 การตรวจเลือกทหารกองเกินเข้ารับราชการทหารกองประจำการ ประจำปี 2569 อำเภอท่าฉาง จะทำการตรวจเลือกทหารกองเกินเข้ารับราชการทหารกองประจำการ ประจำปี 2569 ในวันที่ 7 เมษายน 2569 ที่หอประชุมอำเภอท่าฉาง ตั้งแต่เวลา 07.00 น. เป็นต้นไป

✓ ผู้ที่จะต้องเข้ารับการตรวจเลือก

1. ทหารกองเกิน เกิด พ.ศ.2548

2. ทหารกองเกิน เกิด พ.ศ.2547 ลงมา ที่ยังไม่เคยเข้ารับการตรวจเลือก หรือผลการตรวจเลือกยังไม่แล้วเสร็จ ทุกกรณี

✓ เอกสารที่ต้องนำมา

1. บัตรประจำตัวประชาชน

2. ใบสำคัญ (แบบ สด.9)

3. หมายเรียกฯ (แบบ สด.35)

4. วุฒิการศึกษาตั้งแต่ ม.ปลาย หรือเทียบเท่าขึ้นไป

1.1.19 การเตรียมการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ด้านพืช และเตรียมรับมือสถานการณ์ฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM2.5) กรมอุตุนิยมวิทยาได้ประกาศให้ประเทศไทยเข้าสู่ฤดูร้อน ในวันที่ 22 กุมภาพันธ์ 2569 และคาดว่าฤดูร้อนจะสิ้นสุดประมาณกลางเดือนพฤษภาคม 2569 ประกอบกับปรากฏการณ์เอลนีโญ ทำให้ประเทศไทยมีฝนลดลงรวมถึงฝนทิ้งช่วง ซึ่งทำให้เกิดปัญหาขาดแคลนน้ำ ทั้งด้านอุปโภค บริโภค และด้านการเกษตร เพื่อเป็นการลดผลกระทบจากฤดูแล้ง จึงขอความร่วมมือให้เกษตรกรปฏิบัติ ดังนี้

1) เฝ้าระวังและติดตามสถานการณ์น้ำ พยากรณ์อากาศอย่างใกล้ชิด

2) ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกรด้านพืชให้เป็นปัจจุบัน เพื่อรองรับความช่วยเหลือจากภาครัฐ

3) บริหารจัดการสวนให้เหมาะสมกับสภาพอากาศตามคำแนะนำด้านวิชาการเช่น การตัดแต่งกิ่ง การคลุม

โคนต้น

4) งดปลูกข้าวนาปรัง รอบ 2 และพืชอื่นๆที่มีความต้องการน้ำสูงในเดือนเมษายน 2569

5) จัดทำระบบน้ำและวางแผนการใช้น้ำอย่างเหมาะสม เพื่อลดความเสียหายจากปริมาณน้ำไม่เพียงพอ

6) เตรียมการป้องกันกำจัดศัตรูพืช รวมถึงการสำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ

7) งดการเผาเศษวัสดุทางการเกษตรและเศษวัชพืชอันเป็นเหตุให้เกิดความร้อน มลพิษ และฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM2.5) ในระหว่างมีนาคม - เมษายน 2569

1.1.20 รายงานสถานการณ์โรคติดต่อที่ต้องเฝ้าระวัง อำเภอท่าฉาง ตั้งแต่ มีนาคม 2569

อันดับที่ 1 โรคไข้หวัดใหญ่ พบผู้ป่วย จำนวน 1 ราย ตาบลเสียด หมู่ที่ 8

อันดับที่ 2 โรคสุกใส หรือ อีสุกอีใส พบผู้ป่วย จำนวน 1 ราย ตาบลปากฉลุย หมู่ที่ 3

อันดับที่ 3 โรคไข้เลือดออก พบผู้ป่วย จำนวน 1 ราย ตาบลคลองไทร หมู่ที่ 6

สื่อสุขภาพประชาสัมพันธ์



โรคไข้เลือดออก



มาตรการ 4 เน้น

1.1.21 โรคลมแดด หรือ ฮีทสโตรก (Heat Stroke) อันตรายในช่วงฤดูร้อน

“โรคลมแดด” หรือ “ฮีทสโตรก” (Heatstroke) คือ โรคอันตรายที่พบได้บ่อยในช่วงหน้าร้อน โดยเกิดจากที่อยู่ท่ามกลางอากาศร้อนมากเกินไป ทำให้เกิดภาวะร่างกายมีอุณหภูมิสูงกว่าปกติ เมื่อเกิดอาการควรได้รับการรักษาในทันที เพราะอาจส่งผลกระทบต่อหัวใจ สมอง ไต และกล้ามเนื้อ หากได้รับการรักษาที่ล่าช้า อาจทำให้อันตรายถึงแก่ชีวิตได้

กลุ่มเสี่ยงที่อาจเกิด โรฮีทสโตรก ได้แก่ เด็กเล็ก หญิงตั้งครรภ์ ผู้สูงอายุ และผู้ที่มีโรคประจำตัว เช่น โรคหัวใจ โรคความดันโลหิตสูง และโรคอ้วน จึงควรอยู่ในพื้นที่ที่มีอากาศถ่ายเทสะดวก ส่วนผู้ที่มีร่างกายแข็งแรงแต่ต้องอยู่กลางแจ้งเป็นเวลานาน จะมีโอกาสเกิดฮีทสโตรกได้เช่นกัน ดังนั้น หากต้องทำงานกลางแจ้ง ควรเลี่ยงการสวมชุดที่มีสีเข้ม เนื่องจากจะดูดซับความร้อนได้ดี ต้มน้ำมากๆ และสลับเข้าพักในที่ร่มเป็นระยะ เช่น ทุก 30 นาที หรือทุกชั่วโมง

อาการของโรคลมแดด

- ตัวร้อนขึ้นเรื่อยๆ จนทำให้ความร้อนในร่างกายสูงถึง 40 องศา
- ไม่มีเหงื่อออก รู้สึกกระหายน้ำมาก
- หายใจถี่ ชีพจรเต้นแรง
- ปวดศีรษะ หน้ามืด ความดันโลหิตต่ำ
- อ่อนเพลีย คลื่นไส้อาเจียน



การป้องกันตัวเองจากโรฮีทสโตรก (Heat Stroke)

การป้องกันโรคลมแดด

- ต้มน้ำอย่างน้อยวันละ 8 แก้ว
- ใส่เสื้อผ้าสีอ่อน ระบายอากาศได้ดี
- ใช้ครีมกันแดด SPF 15 และไม่ควรถาครีมกันแดดหนาจนเกินไป
- หลีกเลี่ยงการอยู่กลางแจ้ง หรือ การเล่นกีฬาในสภาพอากาศที่ร้อนจัด
- งดเครื่องดื่มแอลกอฮอล์

1.1.21 โรคอาหารเป็นพิษ อาหารเป็นพิษ เกิดจากรับประทานอาหารหรือน้ำที่ปนเปื้อนเชื้อโรคเข้าไป ซึ่งอาจพบมากขึ้นในช่วงฤดูร้อนโดยมีอาการคลื่นไส้ อาเจียน และท้องเสียถ่ายเหลวตามมา

อาหารเสี่ยงต่อการเกิดอาหารเป็นพิษ

1. อาหารสด สุก ๆ ดิบ ๆ หรือผ่านความร้อนไม่เพียงพอ
2. อาหารที่มีรสจัด เผ็ดจัด เปรี้ยวจัด หรือเค็มจัด
3. อาหารหมักดอง อาหารกระป๋อง ที่พบว่ามีย่อยบูบ รอยร้าว หรือขึ้นสนิม
4. อาหารที่ผลิตหรือปรุงไม่สะอาดเพียงพอ เช่น ใช้เขียงหั่นเนื้อสัตว์สดกับผักลวกพร้อมกัน
5. อาหารที่มีแมลงวันตอม



โรคอาหารเป็นพิษ

5) โครงการเพิ่มประสิทธิภาพงานส่งเสริมการเกษตรด้วยเทคโนโลยีนวัตกรรม นายรพีทัศน์ อุ่นจิตตพันธ์ รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร ได้เสนอแนวคิดเกี่ยวกับโครงการเป็นการพัฒนาต่อยอดในพื้นที่ เป็นกระบวนการสร้างสิ่งใหม่ๆ โดยการสร้างทีม ซึ่งจังหวัดฯ ได้ชี้แจงในการประชุมเกษตรอำเภอเดือนกุมภาพันธ์ 2569 แล้ว

6) การจัดทำข้อมูลพลังงานและปุ๋ย โดยใช้ข้อมูลจากระบบ รต. และใช้สูตรคำนวณของกรมส่งเสริมการเกษตร และที่สำคัญกรมฯ เน้นย้ำการใช้ปุ๋ยเคมีของกองส่งเสริมการอารักขาพืชและการจัดการปุ๋ย (กอป.) ให้ใช้ปุ๋ยเคมีอย่างมีประสิทธิภาพ และใช้เทคนิค “ปุ๋ย 4 ถูก”

(1) ถูกชนิดและถูกอัตรา : ถูกชนิด-เลือกสูตรที่ใช้ให้เหมาะกับพืช เลือกปุ๋ยเคมีหรืออินทรีย์ให้ตรงกับระยะการเจริญเติบโตและสายพันธุ์พืช ถูกอัตรา-ใส่ปริมาณที่พอดีตามความต้องการ

(2) ถูกเวลา และถูกวิธี : ถูกเวลา-ใส่ปุ๋ยให้ตรงกับช่วงการเติบโต เพื่อให้พืชนำไปใช้สร้างผลผลิตได้สูงสุด ถูกวิธี : รากดูดซึมไว ลดการสูญเสียปุ๋ย เลือกวิธีใส่ปุ๋ยที่พืชนำไปใช้ประโยชน์ได้ทันที เช่น การหว่านหรือให้ทางระบบน้ำ

(3) ใช้ปุ๋ยอินทรีย์ : ผลิตปุ๋ยอินทรีย์ใช้เองช่วยปรับปรุงบำรุงดินและลดภาระค่าปุ๋ยเคมี

(4) ใช้แทนแฉง เพื่อเพิ่มไนโตรเจนในดินลดการใช้ปุ๋ยเคมี

7) เกษตรกรผู้เปราะบาง มีมติมอบนายสัมฤทธิ์ เทวะภูมิ ผู้อำนวยการศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร จัดทำข้อมูลกลุ่มเกษตรกรเปราะบางของกรมส่งเสริมการเกษตร โดยพิจารณา ดังนี้

- พิจารณาจากข้อมูล BIG DATA จากระบบ ทบก.

- พื้นที่ปลูกจากระบบทบก.

- รายได้ของเกษตรกร

และนำมาเปรียบเทียบกับข้อมูลทับซ้อน TP Map ปี 2563 ของกรมพัฒนาชุมชน เพื่อนำไปเป็นแนวทางช่วยเหลือเกษตรกรผู้เปราะบางต่อไป

8) ข้อมูลทบก. และการวาดผังแปลง ขอขอบคุณเจ้าหน้าที่ทุกท่านที่ได้บันทึกข้อมูลทบก.และการวาดผังแปลง ทำให้ได้ 5 คะแนน

9) ไม่ผล กรมฯ เน้นย้ำเรื่องการเก็บเกี่ยวทุเรียน ได้นำร่องทางภาคตะวันออกโดยจัดตั้งคณะกรรมการออกตรวจสอบทุเรียนอ่อน ใช้หลักการสุ่มตรวจแปลงตัวอย่าง และส่งจำหน่ายต่อไป(ภาคใต้ทุเรียนเริ่มออกเดือนกรกฎาคมก็จะเริ่มดำเนินการในแนวทางเดียวกัน)

มติที่ประชุม รับทราบ

1.3 การประชุมคณะกรรมการจังหวัด และหัวหน้าส่วนราชการ ครั้งที่ 3/2569 เมื่อวันที่ 30 มีนาคม 2569

1.3.1 มอบประกาศนียบัตรการประกวดเกษตรกร บุคคลทางการเกษตร และสถาบันเกษตรกรดีเด่น ระดับจังหวัด ปี 2569 ของสำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี

1.3.2 แนะนำหัวหน้าส่วนราชการย้ายมาดำรงตำแหน่ง 2 ท่าน

1.3.3 สถานการณ์ขัดแย้งระหว่างสหรัฐอเมริกา-อิสราเอลและอิหร่าน มีผลกระทบต่อการขนส่งน้ำมันเชื้อเพลิงและก๊าซธรรมชาติ รวมถึงมีผลให้ราคาพลังงานสูงขึ้นอย่างรวดเร็วจนเกิดผลกระทบต่อประชาชน ทางจังหวัดฯ ได้ตรวจสอบและให้ความมั่นใจว่าจังหวัดสุราษฎร์ธานีมีน้ำมันเพียงพอ และมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ สาขาสุราษฎร์ธานี ผลิต App เพื่อดูความเคลื่อนไหวปริมาณน้ำมันในจังหวัดฯ และเนื่องจากปัญหาจากการปรับราคาน้ำมัน กรมส่งเสริมการเกษตรมีมาตรการวางแผนเพื่อช่วยเหลือเกษตรกรโดยการสำรวจความต้องการการใช้สารเคมี ปุ๋ยเคมี และน้ำมันเพื่อการเกษตร

1.3.4 ไฟป่า จังหวัดสุราษฎร์ธานีเกิดไฟป่าในพื้นที่ตำบลท่าขนอน อำเภอคีรีรัฐนิคม เป็นเขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า พื้นที่สูง ไม่มีทางขึ้น และไม่มีอุปกรณ์ดับไฟ ทำให้ไฟป่าไม่สามารถควบคุมได้

1.3.5 จังหวัดเคลื่อนที่ ผู้ว่าราชการจังหวัดสุราษฎร์ธานีขอขอบคุณทุกส่วนราชการที่เข้าร่วมบริการ และประสงค์ให้ทุกภาคส่วนเข้าร่วมให้บริการประชาชน และขอให้เกษตรกรจังหวัดฯ เข้าร่วมจัดกิจกรรมนี้ด้วย และเป้าหมายครั้งถัดไปกำหนดขึ้นในวันที่ 22 เมษายน 2569 ณ อำเภอท่าชนะ

1.3.6 การรณรงค์ลดอุบัติเหตุ ได้กำหนดเป้าหมายการเกิดเหตุปี 69 ดังนี้ ต้องไม่เกิดเหตุเกิน 49 ครั้ง ผู้บาดเจ็บไม่เกิน 49 ราย และเสียชีวิตไม่เกิน 5 ราย และระหว่างวันหยุดเทศกาลสงกรานต์ขอให้ส่วนราชการไปให้กำลังใจเจ้าหน้าที่ ณ จุดตรวจต่างๆ

1.3.7 เนื่องจากสถานการณ์ราคาน้ำมัน คลังจังหวัดสุราษฎร์ธานีแจ้งว่าจะเร่งรัดหน่วยงานที่เบิกจ่ายให้ดำเนินการก่อนนี้ให้แล้วเสร็จภายในเดือนพฤษภาคม 2569 และปี 2569 นำ พรบ.โอนงบประมาณรายจ่ายมาใช้ และคลังจังหวัดสุราษฎร์ธานีแจ้งประเด็นจากการตรวจงานของสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ปป.ช.) และสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) เกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้าง ผู้ว่าราชการจังหวัดสุราษฎร์ธานีได้มอบหมายให้คลังจังหวัดฯ จัดอบรมเกี่ยวกับการจัดซื้อจัดจ้างเพื่อให้ความรู้กับบุคลากร หากหน่วยงานใดไม่ได้เข้ารับการอบรม ให้คลังจังหวัดฯ จัดทำคัลปเพื่อ ดูย้อนหลังได้ และแจ้งให้ครูจากสถานศึกษาต่างๆ ที่ปฏิบัติงานในตำแหน่งพัสดุเข้าอบรม

มติที่ประชุม รับทราบ

ระเบียบวาระการประชุมที่ 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว

ประธาน เสนอให้ที่ประชุมพิจารณารายงานการประชุมสำนักงานเกษตรอำเภอประจำเดือนครั้งที่ 2/2569 วันอังคารที่ 3 เดือนกุมภาพันธ์ พ.ศ.2569

มติที่ประชุม รับรองรายงานการประชุมสำนักงานเกษตรอำเภอประจำเดือนครั้งที่ 2/2569 วันอังคารที่ 3 เดือนกุมภาพันธ์ พ.ศ.2569

ระเบียบวาระการประชุมที่ 3 เรื่องสืบเนื่องจากการประชุมครั้งที่แล้ว

3.1 กลุ่มอารักขาพืช

3.1.1 สถานการณ์การระบาดของศัตรูพืชเดือนมีนาคม 2569 สถานการณ์การระบาดของศัตรูพืชเดือนมีนาคม 2569 พบการระบาด ดังนี้

ตารางที่ 1 สถานการณ์การระบาดของศัตรูพืชเดือนมีนาคม 2569

ชนิดพืช	โรคพืช/ศัตรูพืช	เกษตรกร (ราย)	พื้นที่ระบาด (อำเภอ)	พื้นที่ระบาด (ไร่)		สถานการณ์ เพิ่มขึ้น/ลดลง		
				ก.พ.69	มี.ค.69			
มะพร้าว	แมลงดำหนาม	188	อ.เกาะพะงัน	164	ไร่	291.25	235.50	ลดลง
			อ.ท่าชนะ	30	ไร่			
			อ.เมือง	22	ไร่			
			อ.พุนพิน	7	ไร่			
			อ.เกาะสมุย	6.5	ไร่			
			อ.กาญจนดิษฐ์	3	ไร่			

	หนอนหัวดำ	143	อ.เกาะพะงัน 92.5 ไร่ อ.เมือง 58 ไร่ อ.กาญจนดิษฐ์ 4 ไร่ อ.เกาะสมุย 4 ไร่ อ.ท่าฉาง 5 ไร่ อ.ไชยา 1 ไร่	341.25	164.5	ลดลง
	ดุ้งแรด	116	อ.ท่าชนะ 38 ไร่ อ.เกาะสมุย 49 ไร่ อ.เกาะพะงัน 37.5 ไร่ อ.เมือง 25 ไร่ อ.ดอนสัก 4 ไร่ อ.กาญจนดิษฐ์ 1 ไร่ อ.ไชยา 1 ไร่ อ.พุนพิน 1 ไร่	174	156.5	ลดลง
ปาล์มน้ำมัน	โรคลำต้นเน่าจากเชื้อการโนเดอมา	337	อ.เมือง 928 ไร่ อ.ท่าฉาง 552 ไร่ อ.พระแสง 684 ไร่ อ.กาญจนดิษฐ์ 374 ไร่ อ.ดอนสัก 33 ไร่ อ.พุนพิน 37.25 ไร่ อ.ชัยบุรี 26 ไร่ อ.ท่าชนะ 13 ไร่ อ.ไชยา 11 ไร่ อ.เวียงสระ 10 ไร่ อ.คีรีรัฐนิคม 2.5 ไร่ อ.เคียนซา 2 ไร่ อ.พนม 1 ไร่ อ.บ้านนาสาร 1 ไร่ อ.วิภาวดี 1 ไร่	2949	2680	ลดลง
ปาล์มน้ำมัน	หนอนปลอกเล็ก	467	อ.ท่าฉาง 322 ไร่ อ.พุนพิน 56 ไร่ อ.คีรีรัฐนิคม 34 ไร่ อ.ท่าชนะ 27 ไร่ อ.พระแสง 15 ไร่ อ.ชัยบุรี 5 ไร่ อ.วิภาวดี 8 ไร่ อ.ไชยา 3 ไร่	605	467.25	ลดลง
	หนอนหน้าแมว	0	ท่าชนะ 13 ไร่	13	0	ลดลง
	ดุ้งกุหลาบ	51	อ.พระแสง 58 ไร่ อ.กาญจนดิษฐ์ 50 ไร่ อ.เคียนซา 29 ไร่ อ.ท่าชนะ 11 ไร่ อ.ไชยา 7 ไร่	199	155	ลดลง

ทุเรียน	โรครากเน่า โคนเน่า	353	อ.ดอนสัก	163	ไร่	509.50	465.25	ลดลง
			อ.บ้านนาสาร	69	ไร่			
			อ.เกาะสมุย	68	ไร่			
			อ.เคียนซา 49	ไร่				
			อ.เวียงสระ	38	ไร่			
			อ.พระแสง 31	ไร่				
			อ.ท่าชนะ	15	ไร่			
			อ.วิภาวดี	13	ไร่			
			อ.กาญจนดิษฐ์	10.5	ไร่			
			อ.คีรีรัฐนิคม	8	ไร่			
อ.ไชยา	1	ไร่						
กล้วย	โรคเหี่ยวกล้วย	230	อ.เมืองสุราษฎร์ธานี			241	71	ลดลง

ข้อมูล ณ วันที่ 18 มีนาคม 2569

*** ระบบการระบาดของศัตรูพืช หากพบการระบาดให้บันทึกข้อมูลในระบบรายงานสถานการณ์ระบาดของศัตรูพืชของพืชเศรษฐกิจหลักทุกวันพุธ ในสัปดาห์ที่ 2 และสัปดาห์ที่ 4 ของเดือน ก่อนเวลา 12.00 น.***

มาตรการควบคุมศัตรูพืชอย่างยั่งยืน

1. มาตรการเฝ้าระวัง/สำรวจ ให้ความรู้เกี่ยวกับลักษณะอาการของโรค หรือ การเข้าทำลายของแมลงศัตรูพืชแก่เครือข่ายทุกระดับ ได้แก่ สมาชิก ศูนย์จัดการศัตรูพืชชุมชน, โรงเรียนเกษตรกร, หมอพืชชุมชน, อาสาสมัครเกษตร, เกษตรกรผู้นำ และเกษตรกรตำบล ติดตามสถานการณ์การระบาดประจำทุกสัปดาห์ พร้อมวิเคราะห์ข้อมูลเพื่อประเมินความเสี่ยง
2. มาตรการแจ้งเตือนภัย เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลแล้วพบแนวโน้มการระบาด จะรีบแจ้งเตือนทันทีในระดับหมู่บ้าน-อำเภอ ผ่านช่องทางต่าง ๆ เช่น โลง เฟซบุ๊ก หอกระจายข่าว วิทยุชุมชน และเวทีประชุม ประชาสัมพันธ์ภายในสำนักงาน ผ่านเวทีประชุมเกษตรกรจังหวัด เกษตรอำเภอ และเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ (PW) ประชาสัมพันธ์ภายนอก ผ่านการประชุมหัวหน้าส่วนราชการอำเภอ ประชุมกำนัน-ผู้ใหญ่บ้าน และประชุมหมู่บ้าน รวมถึงช่องทางสื่อออนไลน์ของหน่วยงานต่าง ๆ
3. มาตรการควบคุม ส่งเสริมให้เกษตรกรปรับเปลี่ยนวิถีทำการเกษตรแบบเดิม มุ่งเน้นการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน (IPM) ใช้กระบวนการโรงเรียนเกษตรกร (FFS) และศูนย์จัดการศัตรูพืชชุมชน (ศจช.) เป็นกลไกหลักในการเรียนรู้และปฏิบัติจริง
4. มาตรการช่วยเหลือ เสริมความเข้มแข็งให้เกษตรกรและชุมชนผ่านการเรียนรู้จากการปฏิบัติจริง พิจารณาช่วยเหลือด้านปัจจัยการควบคุม เช่น ชีวภัณฑ์ วิธีปฏิบัติที่ถูกต้อง หรือดำเนินการตามระเบียบกระทรวงการคลังกรณีความเสียหายสิ้นเชิง
5. มาตรการติดตามและประเมินผล เจ้าหน้าที่ลงพื้นที่ติดตามพฤติกรรมปลูกและการจัดการของเกษตรกร เช่น ความถูกต้องของการสำรวจแปลง การเลือกพันธุ์ ความรู้และวิธีปฏิบัติของเกษตรกรและผู้รับจ้างเทคนิคการใช้ชีวภัณฑ์และสารเคมีข้อมูลเหล่านี้เป็นปัจจัยสำคัญที่ช่วยประเมินแนวโน้มพื้นที่การระบาดว่าจะเพิ่มขึ้นหรือลดลง

กรมส่งเสริมการเกษตรและกรมวิชาการ ร่วมจัดทำโครงการวิจัยซึ่งได้รับทุนจากสำนักงานพัฒนาการวิจัยการเกษตร (สวก) เป็นการดำเนินการขยายผลเทคโนโลยีจัดการโรคลำต้นเน่าเพื่อความยั่งยืนของสวนปาล์มน้ำมัน ในการแก้ปัญหาโรคลำต้นเน่าจากเชื้อรา *Ganoderma boninense* ซึ่งระบาดในพื้นที่ภาคใต้กว่า 12,462 ไร่ โดยเน้นการขยายผลเทคโนโลยีฉีดสารเคมีเข้าต้นสู่เกษตรกรในพื้นที่เป้าหมาย เพื่อรักษาผลผลิตและเพิ่มรายได้้อย่างยั่งยืน แผนการดำเนินงานและพื้นที่

เป้าหมาย (ปี 2569) ผลผลิตและความสำเร็จของโครงการ (ปี 2570) ครอบคลุมพื้นที่เป้าหมาย 800 ไร่ ดำเนินการในจังหวัด กระบี่และจังหวัดสุราษฎร์ธานี รวม 400 แปลง (แปลงละ 2 ไร่) 3 กิจกรรมหลัก เพื่อขับเคลื่อนความรู้รายได้และผลผลิต เพิ่มขึ้นมากกว่า 20% เกษตรกรสามารถจัดการโรคเพื่อรักษาต้นปาล์มให้สร้างรายได้ต่อไปได้อย่างยั่งยืน ประชุมวางแผนทาง ปกป้องมูลค่าผลผลิตจากความเสียหายลดความสูญเสียได้ไม่น้อยกว่า 6,000 บาทต่อไร่ต่อบาท (คำนวณจากราคา 4 บาท/ กก.) ถ่ายทอดเทคโนโลยีผ่านการอบรม/ปฏิบัติติดตามประเมินผลอย่างต่อเนื่อง มูลค่าผลผลิตที่รักษาได้:>6,000 บาท/ไร่/ปี รายได้และผลผลิต:เพิ่มขึ้นมากกว่า 20% กลุ่มเป้าหมายหลัก:พื้นที่เป้าหมายจังหวัดสุราษฎร์ธานีและกระบี่ โดยจังหวัดสุราษฎร์ธานีดำเนินการที่ศูนย์วิจัยปาล์มน้ำมันสุราษฎร์ธานี ในส่วนของจังหวัดฯ คัดเกษตรกรเพื่อ เข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 200 ราย และในวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๔ มีการจัดประชุมโครงการฯ ณ ศูนย์วิจัยปาล์มน้ำมันสุ ราษฎร์ธานี โดยมี ว่าที่ รต.พีรพงศ์ พิงคารักษ์ เข้าร่วม พร้อมด้วยอำเภอที่เข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 10 อำเภอ และมีพื้นที่ เกษตรกรเข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 95 ไร่

3.1.2 การสนับสนุนชีวภัณฑ์เชื้อจุลินทรีย์ โครงการส่งเสริมการจัดการสุขภาพพืชเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต สิ้นค้าเกษตร ปีงบประมาณ พ.ศ.2569

ตารางที่ 2 การสนับสนุนศูนย์จัดการศัตรูพืชชุมชน จังหวัดสุราษฎร์ธานี (เดือนมีนาคม 2569)

ที่	อำเภอ	หัวเชื้อจุลินทรีย์ (ขวด)				เชื้อสดพร้อมใช้ (กก.)				สาร สกัด สะเดา
		เชื้อรา ไตรโคเดอร์มา	เชื้อรา เมธาโร เชียม	เชื้อรา เมธาโร เชียม (ด้วงแรด)	เชื้อรา บิวเวอ เรีย	เชื้อรา ไครโค เดอร์มา	เชื้อรา เมธาโร เชียม	เชื้อรา เมธาโร เชียม (ด้วงแรด)	เชื้อรา บิวเวอ เรีย	
๑	ท่าชนะ									
๒	ไชยา									
๓	ท่าฉาง	๕๐				๕	๕	๕	๕	๑๐
๔	พุนพิน									
๕	วิภาวดี									
๖	บ้านตาขุน									
๗	ศรีรัฐนิคม	๕	๕						๕	
๘	พนม	๒๐				๕		๕	๕	๑๐
๙	เคียนซา	๕				๕				๖
๑๐	ชัยบุรี									
๑๑	พระแสง	๒๐				๕		๕		
๑๒	บ้านนาสาร					๑๐	๑๐		๑๐	
๑๓	บ้านนาเคียน	๒๐				๕	๕		๕	๑๐
๑๔	เวียงสระ	๒๐				๕				
๑๕	เมือง									
๑๖	กาญจนดิษฐ์	๒๐				๕		๕	๕	
๑๗	ดอนสัก					๕			๕	๑๐
๑๘	เกาะสมุย									
๑๙	เกาะพะงัน									
๒๐	เกษตรกรทั่วไป					๑๐				๕
	รวม	๑๕๐	๕			๖๐	๒๐	๒๐	๕๐	๕๐

มติที่ประชุม รับทราบ

3.2 กลุ่มส่งเสริมและพัฒนาเกษตรกร

3.2.1 ภัยพิบัติ สรุปผลการดำเนินการช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัย ช่วงเดือน พฤศจิกายน ถึง ธันวาคม 2568 ตามที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้ประกาศเขตความช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัย ช่วงเดือนพฤศจิกายน ถึง ธันวาคม 2569 ในพื้นที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี จำนวน 14 อำเภอ มีเกษตรกรยื่นแบบขอรับการช่วยเหลือด้านพืช (กษ.01) จำนวน 11 อำเภอ จ่ายเงินช่วยเหลือผู้ประสบอุทกภัยให้เกษตรกรครบทุกอำเภอ การใช้หลักเกณฑ์การช่วยเหลือผู้ประสบภัย พ.ศ. 2563 ไปพลางก่อน เนื่องจากยกร่างหลักเกณฑ์การช่วยเหลือผู้ประสบเพิ่มเติม มติกรรมยังไม่ได้อนุมัติ

3.2.2 รายงานผลการดำเนินงานตลาดเกษตรกร

ตารางที่ 3 ยอดจำหน่ายสินค้าตลาดเกษตรกรจังหวัดสุราษฎร์ธานี

เดือน/ปี	ยอดจำหน่าย (บาท)
ปี 2565	2,876,124
ปี 2566	3,008,759
ปี 2567	2,812,748
ปี 2568	3,613,597
ปี 2569	
เดือน มกราคม	327,193
เดือน กุมภาพันธ์	346,263
เดือน มีนาคม (วันที่ 6,13)	150,795

รายได้ยอดจำหน่ายสูงสุด ประจำเดือน กุมภาพันธ์ 2569 ได้แก่ วิสาหกิจชุมชนชาวพองสามสี่ อำเภอเคียนซา กลุ่มเกษตรกรปลอดภัยบ้านควนไทยเจริญ (สวนลุงวร) อำเภอคีรีรัฐนิคม และสวนลุงโมทย์ อำเภอเมืองสุราษฎร์ธานี ตามลำดับ

ตารางที่ 4 ยอดจำหน่ายสินค้าตลาดเกษตรกรออนไลน์

เดือน/ปี	ยอดจำหน่าย (บาท)
ปี 2568	3,093,122
ปี 2569	
เดือน มกราคม	236,085
เดือน กุมภาพันธ์	278,696

รายการสินค้าที่มียอดจำหน่ายสูงสุด ประจำเดือน กุมภาพันธ์ 2569 ได้แก่ เมล่อนเกรดพรีเมียม (บุญนาคฟาร์ม อำเภอไชยา) ก้อนเชื้อเห็ดนางฟ้า (วิสาหกิจชุมชนไฮโอฟาร์มเห็ด อำเภอพุนพิน) และสละลอยแก้ว (นายยุทธพงศ์ มติธรรม YSF อำเภอบ้านนาสาร) ตามลำดับ และจากการตรวจสอบพบว่าอำเภอส่งผลิตภัณฑ์ไม่ครบตามเป้าหมาย ได้แก่อำเภอพนม เกาะสมุย เกาะพะงัน บ้านตาขุน กาญจนดิษฐ์ พระแสง และท่าชนะ และหากอำเภอไม่สามารถรายงานในระบบได้ให้สอบถาม นางสาวปฎิมา วอนยิ้มสกุล นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรชำนาญการ และขอให้จัดส่งรายงานในระบบ เพื่อจังหวัดฯ สรุปข้อมูลและรายงานให้กรมฯ ทราบต่อไป

มติที่ประชุม รับทราบ

3.3 กลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศ

3.3.1 การประกวดเกษตรกรดีเด่น สาขาอาชีพไร่นาสวนผสม ระดับเขต ปี 2569 เมื่อวันที่ 18 มีนาคม 2569 นายบรรจบ ทารไชย เกษตรกรดีเด่น ระดับจังหวัดสุราษฎร์ธานี สาขาอาชีพไร่นาสวนผสม นำเสนอผลงานแนวทางการทำการเกษตรที่เน้นการบริหารจัดการทรัพยากรอย่างคุ้มค่า สร้างรายได้อย่างยั่งยืน ตามแนวทาง BCG Model ณ ศพก. เครือข่ายไร่นาสวนผสม ตำบลสินปุน อำเภอพระแสง จังหวัดสุราษฎร์ธานี พร้อมถ่ายทอดการประเมินผ่านระบบ Zoom Cloud Meeting แก่คณะกรรมการพิจารณาคัดเลือกฯ การประกวดเกษตรกร บุคคลทางการเกษตร และสถาบันเกษตรกร ดีเด่นระดับเขต สาขาอาชีพไร่นาสวนผสม ประจำปี 2569 รายละเอียดสามารถดาวน์โหลดได้จาก QR Code



3.3.2 ผลการคัดเลือกเกษตรกร บุคลากรทางการเกษตร และสถาบันเกษตรกร ดีเด่นระดับเขต ประจำปี 2469 ประเภทสมาชิกกลุ่มยุวเกษตรกร ที่ปรึกษายุวเกษตรกร และประเภทกลุ่มยุวเกษตรกร ดังนี้

- บุคลากรทางการเกษตรดีเด่น ประเภทสมาชิกกลุ่มยุวเกษตรกร อันดับที่ 2 เด็กหญิงสุพรรณษา โนวาง โรงเรียน ตำรวจตระเวนชายแดนท่าม่วงอังกาบ บุญยั้งฐิติ (บ้านคลองวาย) อำเภอวิภาวดี จังหวัดสุราษฎร์ธานี

3.3.3 งานทะเบียนเกษตรกร จังหวัดสุราษฎร์ธานีได้กำหนดตัวชี้วัดหลัก คือระดับความสำเร็จของการดำเนินการควบคุม กำกับดูแลการขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร ปี 2569 (ต.ค. 68 – ก.พ. 69) เป้าหมาย 27,750 ครัวเรือน และระดับความสำเร็จของการดำเนินการควบคุมกำกับดูแลการวาดผังแปลงเพาะปลูกของเกษตรกรที่ขึ้นทะเบียน/ปรับปรุงข้อมูลทะเบียนเกษตรกร ปี 2569 (ต.ค. 68 – ก.พ. 69) เป้าหมาย 39,000 แปลง กลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศ ได้ตัดยอดการดำเนินงานเรียบร้อยแล้ว ณ วันที่ 10 มีนาคม 2569

ภาพที่ 1 ผลการขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร ปี 2569

ลำดับ	อำเภอ	จำนวนครัวเรือนในระบบ ทนท.	เป้าหมายไตรมาส 1-2 (ครัวเรือน)	ผลการปรับปรุง	ร้อยละ	ค่าคะแนน	คงเหลือ 100%	ต้องทำ/สัปดาห์ (1 สัปดาห์)
1	เมืองสุราษฎร์ธานี	4,727	1,088	1,626	149.45	5	-	-
2	กาญจนดิษฐ์	12,017	2,735	2,976	108.81	5	-	-
3	ดอนสัก	4,494	1,025	1,767	172.39	5	-	-
4	เกาะสมุย	2,224	512	574	112.11	5	-	-
5	เกาะพะงัน	1,356	312	381	122.12	5	-	-
6	ไชยา	7,513	1,720	2,108	122.56	5	-	-
7	ท่าชนะ	10,642	2,432	3,133	128.82	5	-	-
8	คีรีรัฐนิคม	8,092	1,870	2,190	117.11	5	-	-
9	บ้านตาขุน	2,275	522	664	127.20	5	-	-
10	พนม	7,266	1,660	2,605	156.93	5	-	-
11	ท่าฉาง	6,046	1,390	1,704	122.59	5	-	-
12	บ้านนาสาร	8,382	1,922	2,338	121.64	5	-	-
13	บ้านนาเดิม	3,355	795	1,668	209.81	5	-	-
14	เคียนซา	7,504	1,715	2,170	126.53	5	-	-
15	เวียงสระ	6,760	1,552	2,097	135.12	5	-	-
16	พระแสง	9,691	2,225	2,582	116.04	5	-	-
17	พุนพิน	10,460	2,415	2,612	108.16	5	-	-
18	ชัยบุรี	4,619	1,060	1,167	110.09	5	-	-
19	วิภาวดี	3,503	800	965	120.63	5	-	-
สุราษฎร์ธานี		120,926	27,750	35,327	127.30	5	-	-

หมายเหตุ ดัดข้อมูลวันที่ 10 มีนาคม 2569

แผนปฏิบัติงาน การปรับปรุงข้อมูลทะเบียนเกษตรกรให้เป็นปัจจุบัน รอบที่ 1/2569

ตัวชี้วัด

- คะแนน 1 ดำเนินการได้ ร้อยละ 0 - 69.99
- คะแนน 2 ดำเนินการได้ ร้อยละ 70 - 79.99
- คะแนน 3 ดำเนินการได้ ร้อยละ 80 - 89.99
- คะแนน 4 ดำเนินการได้ ร้อยละ 90 - 99.99
- คะแนน 5 ดำเนินการได้มากกว่า ร้อยละ 100

เดือน	วันที่	ร้อยละ ที่ดำเนินการได้
ตุลาคม 2568	1-15	0-59
	16-31	60-65
พฤศจิกายน 2568	1-15	66-69
	16-30	70-75
ธันวาคม 2568	1-15	76-79
	16-31	80-85
มกราคม 2569	1-15	86-89
	16-31	90-95
กุมภาพันธ์ 2569	1-15	96-99
	16-28	เท่ากับหรือมากกว่าร้อยละ 100

ภาพที่ 2 การวาดผังแปลงเพาะปลูกของเกษตรกรที่ขึ้นทะเบียน/ปรับปรุงข้อมูลทะเบียนเกษตรกร ปี 256

ลำดับ	อำเภอ	เป้าหมาย (แปลง)	GEOPLOTS 2568	QGIS	รวม	ร้อยละ	ค่าคะแนน	คงเหลือ 100%	ต้องทำ/สัปดาห์ (1 สัปดาห์)
1	กาญจนดิษฐ์	2,565	2,508	-	2,508	97.78	5	57	57
2	เกาะพะงัน	220	250	-	250	113.64	5	-	-
3	เกาะสมุย	1,380	1500	-	1,500	108.70	5	-	-
4	คีรีรัฐนิคม	2,365	2,569	-	2,569	108.63	5	-	-
5	เตียนซา	2,520	2,537	-	2,537	100.67	5	-	-
6	ชัยบุรี	1,345	1520	-	1,520	113.01	5	-	-
7	ไชยา	3,100	2903	-	2,903	93.65	5	197	197
8	ดอนสัก	1,845	1669	-	1,669	90.46	5	176	176
9	ท่าฉาง	1,660	1759	-	1,759	105.96	5	-	-
10	ท่าชนะ	4,710	4493	-	4,493	95.39	5	217	217
11	บ้านตาขุน	670	640	-	640	95.52	5	30	30
12	บ้านนาเดิม	800	730	-	730	91.25	5	70	70
13	บ้านนาสาร	3,155	2950	-	2,950	93.50	5	205	205
14	พุนม	2,160	2213	-	2,213	102.45	5	-	-
15	พระแสง	3,465	3193	-	3,193	92.15	5	272	272
16	พุนพิน	2,840	2838	-	2,838	99.93	5	2	2
17	เมืองสุราษฎร์ธานี	865	896	-	896	103.58	5	-	-
18	วิภาวดี	1,990	1855	47	1,902	95.58	5	88	88
19	เวียงสระ	1,345	1212	-	1,212	90.11	5	133	133
	สุราษฎร์ธานี	39,000	38,235	47	38,282	98.16	5	765	765

หมายเหตุ ดัชนีข้อมูลวันที่ 10 มีนาคม 2569 คงเหลือ 718 แปลง

ตัวชี้วัด คะแนน 1 วาดแปลงได้น้อยกว่าร้อยละ 50 ของเป้าหมายที่กำหนด
 คะแนน 2 วาดแปลงได้ร้อยละ 50 แต่ไม่น้อยกว่าร้อยละ 65 ของเป้าหมายที่กำหนด
 คะแนน 3 วาดแปลงได้ร้อยละ 65 แต่ไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของเป้าหมายที่กำหนด
 คะแนน 4 วาดแปลงได้ร้อยละ 80 แต่ไม่น้อยกว่าร้อยละ 90 ของเป้าหมายที่กำหนด
 คะแนน 5 วาดแปลงได้เท่ากับ หรือ มากกว่าร้อยละ 90 ของเป้าหมายที่กำหนด

แผนปฏิบัติงาน การจัดทำผังแปลงเกษตรกรรายแปลง รอบที่ 1/2569

เดือน	วันที่	ร้อยละ ที่ดำเนินการได้
ตุลาคม 2568	1-15	0-59
	16-31	60-65
พฤศจิกายน 2568	1-15	66-69
	16-30	70-75
ธันวาคม 2568	1-15	76-79
	16-31	80-85
มกราคม 2569	1-15	86-89
	16-31	90-95
กุมภาพันธ์ 2569	1-15	96-99
	16-28	เท่ากับหรือมากกว่าร้อยละ 100

3.3.4 การพัฒนาบุคลากร ตามที่กลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศ ได้ทำแบบสอบถามงานการพัฒนาบุคลากร สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี และส่งให้เจ้าหน้าที่ที่ระดับจังหวัดและอำเภอได้ตอบแบบสอบถาม แล้วนั้น ผลเรียงลำดับความต้องการพัฒนา 3 ลำดับสูงสุด ดังนี้

- 1) การติดต่อและทำคลิปวิดีโอ อบรมวันที่ 22 เมษายน 2569 วิทยากรจากประชาสัมพันธ์จังหวัด อบรมผ่านระบบ Zoom
- 2) งานพัสดุ งานการเงิน อบรมวันที่ 24 เมษายน 2569 วิทยากรจากจังหวัด อบรมผ่านระบบ Zoom
- 3) กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงาน อบรมวันที่ 8 มิถุนายน 2569 วิทยากรจากกรมส่งเสริมการเกษตร อบรมผ่านระบบ Zoom

กลุ่มยุทธศาสตร์ฯ ทำหนังสือแจ้งอำเภอเพื่อเข้าร่วมการอบรม และกองทุนฯ กำหนดอบรมประมาณเดือน พฤษภาคม 2569

3.3.5 การติดตามนิเทศงานตามระบบส่งเสริมการเกษตร การติดตามนิเทศงานตามระบบส่งเสริมการเกษตร สายนิเทศที่ดำเนินการติดตามนิเทศฯ เรียบร้อยแล้ว คือ สายนิเทศที่ 1 และสายนิเทศที่ 3 สำหรับสายนิเทศที่ 2 กำหนดติดตามนิเทศฯ ในวันที่ 1 เมษายน 2569 ณ อำเภอพุนพิน และอำเภอท่าฉาง และสายนิเทศที่ ๔ กำหนดติดตามนิเทศฯ ในวันที่ 3 เมษายน 2569 ณ อำเภอบ้านนาเดิมและบ้านนาสาร เมื่อเสร็จสิ้นการติดตามนิเทศฯ ครบทุกสายแล้ว ทางฝ่ายเลขฯ จะสรุปผลการติดตามนิเทศฯ ส่งให้อำเภอภายในเดือนเมษายน 2569

จากประเด็นติดตามนิเทศงานฯ ได้รับแจ้งจากเจ้าหน้าที่อำเภอพนมว่าต้องการรับความรู้เรื่องกองทุนหมุนเวียนเพื่อการกู้ยืมแก่เกษตรกรและผู้ยากจน กลุ่มส่งเสริมและพัฒนาเกษตรกร ได้ประสานสำนักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัด สุราษฎร์ธานี ฯ แจ้งว่าเนื่องจากมีข้อมูลไม่ชัดเจนในเรื่องดังกล่าว ดังนั้นจังหวัดฯ ได้สอบถามไปยังสำนักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ซึ่งรับผิดชอบเรื่องดังกล่าว และได้เสนอเรื่องเรียบร้อยแล้ว ถ้าเกษตรกรมีปัญหาเรื่องกองทุนสามารถแจ้งจังหวัดฯ เพื่อนำทีมไปช่วยเหลือเบื้องต้น และการอบรมความรู้ถ้ามีกำหนดการอบรมจังหวัดฯ จะทำหนังสือแจ้งให้ทราบ และเรื่องเร่งด่วนจากการนิเทศถ้ามีปัญหาประเด็นที่ไม่สามารถแก้ไขได้ ให้สอบถามทางจังหวัดฯ หรือกลุ่มพัฒนาเกษตรกรฯ และให้ดำเนินการตามคู่มือ (เล่มสีม่วง)

3.4 ฝ่ายบริหารทั่วไป

3.4.1 รายงานผลการใช้จ่ายเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 (สสท.5) เรียงลำดับการใช้จ่ายจากมากไปหาน้อยของกรมส่งเสริมการเกษตร ตั้งแต่ 1 ตุลาคม 2568 – 23 มีนาคม 2569 เบิกจ่ายได้ร้อยละ 95.87 โดยได้ลำดับที่ 2 ของ สสท.5 และได้ลำดับที่ 13 ของกรมฯ ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์มาตรฐานที่กำหนดไว้

ตารางที่ 6 รายงานผลการใช้จ่ายเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569

ลำดับ	หน่วยงาน	งบที่ได้รับ (หลังโอนเปลี่ยนแปลง)	ใบสั่งซื้อ/สัญญา (PO)	ผลการเบิกจ่าย		ผลการใช้จ่าย (PO + ผลการเบิกจ่าย)		คงเหลือ (หลังโอนเปลี่ยนแปลง)
				จำนวนเงิน	ร้อยละ	จำนวนเงิน	ร้อยละ	
	รวม สสท.5	200,030,010.07	37,123,313.08	136,689,195.31	68.33	173,812,508.39	86.89	26,217,501.68
	สูงกว่าเป้าหมาย (กรมส่งเสริมการเกษตร) ร้อยละ 86.94							
1	สำนักงานเกษตรจังหวัดปัตตานี	19,645,957.35	829,915.20	18,155,497.75	92.41	18,985,412.95	96.64	660,544.40
2	สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี	33,797,555.50	19,636,041.87	12,766,754.13	37.77	32,402,796.00	95.87	1,394,759.50
3	สำนักงานเกษตรจังหวัดพังงา	12,226,739.99	4,924,015.26	6,570,645.22	53.74	11,494,660.48	94.01	732,079.51
4	สำนักงานเกษตรจังหวัดนครศรีธรรมราช	16,932,060.00	4,396,220.80	11,446,837.93	67.60	15,843,058.73	93.57	1,089,001.27
5	ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืช จังหวัดสุราษฎร์ธานี	3,641,683.55	64,200.00	3,283,075.65	90.15	3,347,275.65	91.92	294,407.90
6	สำนักงานเกษตรจังหวัดระนอง	4,935,825.00	61,960.00	4,460,600.46	90.37	4,522,560.46	91.63	413,264.54
7	สำนักงานเกษตรจังหวัดตรัง	10,162,654.00	2,992,502.80	6,222,119.40	61.23	9,214,622.20	90.67	948,031.80
8	สำนักงานเกษตรจังหวัดชุมพร	7,961,527.33	546,080.00	6,628,184.31	83.25	7,174,264.31	90.11	787,263.02
9	สำนักงานเกษตรจังหวัดภูเก็ต	2,015,019.03	105,925.00	1,694,876.36	84.11	1,800,801.36	89.37	214,217.67
10	สำนักงานเกษตรจังหวัดนครศรีธรรมราช	16,317,613.00	2,143,013.40	12,401,105.25	76.00	14,544,118.65	89.13	1,773,494.35
11	ศูนย์ส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการเกษตร จังหวัดยะลา	1,660,180.00	-	1,456,430.70	87.73	1,456,430.70	87.73	203,749.30
12	สำนักงานเกษตรจังหวัดพัทลุง	6,595,978.00	-	5,756,669.03	87.28	5,756,669.03	87.28	839,308.97
	ต่ำกว่าเป้าหมาย (กรมส่งเสริมการเกษตร) ร้อยละ 86.94							
1	สำนักงานส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรที่ 5 จังหวัดสงขลา	6,668,681.00	12,782.00	5,770,112.85	86.53	5,782,894.85	86.72	885,786.15
2	ศูนย์ส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการเกษตร จังหวัดสุราษฎร์ธานี	1,840,460.00	-	1,588,300.92	86.30	1,588,300.92	86.30	252,159.08
3	ศูนย์ส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการเกษตร จังหวัดกระบี่	1,931,936.00	60,000.00	1,603,126.36	82.98	1,663,126.36	86.09	268,809.64
4	สำนักงานเกษตรจังหวัดยะลา	13,024,617.00	17,980.00	11,162,463.77	85.70	11,180,443.77	85.84	1,844,173.23
5	สำนักงานเกษตรจังหวัดสงขลา	15,665,676.00	1,102,850.00	12,283,336.38	78.41	13,386,186.38	85.45	2,279,489.62
6	สำนักงานเกษตรจังหวัดกระบี่	7,094,996.00	36,459.25	5,592,166.33	78.82	5,628,625.58	79.33	1,466,370.42
7	ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านแมลงเศรษฐกิจ จังหวัดชุมพร	1,348,870.00	81,800.00	975,109.68	72.29	1,056,909.68	78.36	291,960.32
8	สำนักงานเกษตรจังหวัดสตูล	6,560,891.00	91,927.50	4,534,411.24	69.11	4,626,338.74	70.51	1,934,552.26
9	ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืช จังหวัดสงขลา	10,001,090.32	19,640.00	2,337,371.59	23.37	2,357,011.59	23.57	7,644,078.73

หน่วย : บาท

3.4.2 ผลการเบิกจ่ายงบประมาณของสำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี เรียงจากมากไปหาน้อย ผลการใช้
 จ่ายจากมากไปหาน้อย ปรากฏจากรายงานการเงินงบประมาณและการเบิกจ่าย ซึ่งจังหวัดได้กำหนดให้อำเภอรายงาน
 เป็นประจำทุกเดือน โดยตัดยอดทุกวันที่ 25 ของเดือน สำหรับประจำเดือน มีนาคม 2569 ตัดยอด ณ วันที่ 25 มีนาคม
 2569 สรุปผลการใช้จ่ายงบประมาณภาพรวม (งบดำเนินงาน + งบลงทุน)

ตารางที่ 7 ผลการเบิกจ่ายงบประมาณของสำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี

ที่	อำเภอ	งบประมาณที่ได้รับ	เบิกจ่ายตั้งแต่ต้นปี + PO	คิดเป็น ร้อยละ	คงเหลือ งบประมาณ	คิดเป็น ร้อยละ	หมายเหตุ
1	เคียนซา						
	งบดำเนินงาน	198,098.00	198,098.00	100.00	-	-	
2	สมุย						
	งบดำเนินงาน	166,150.68	166,150.68	100.00	-	-	
3	วิภาวดี						
	งบดำเนินงาน	219,390.00	218,822.07	99.74	567.93	0.26	
4	ไชยา						
	งบดำเนินงาน	373,760.00	372,576.15	99.68	1,183.85	0.32	
5	เวียงสระ						
	งบดำเนินงาน	181,511.00	180,624.71	99.51	886.29	0.49	
6	พุนพิน						
	งบดำเนินงาน	208,588.00	209,784.76	100.57	-	1,196.76	- 0.57
7	ท่าฉาง						
	งบดำเนินงาน	196,815.00	194,117.35	98.63	2,697.65	1.37	
8	บ้านนาสาร						
	งบดำเนินงาน	292,525.00	288,060.48	98.47	4,464.52	1.53	
9	พะงัน						
	งบดำเนินงาน	256,296.00	250,999.14	97.93	5,296.86	2.07	
10	พระแสง						
	งบดำเนินงาน	298,657.00	289,139.25	96.81	9,517.75	3.19	
	งบลงทุน	464,000.00	464,000.00	100.00	-	-	
	เมืงสุราษฎร์ธานี						
11	บ้านตาขุน						
	งบดำเนินงาน	169,520.00	164,066.99	96.78	5,453.01	3.22	
12	บ้านนาเดิม						
	งบดำเนินงาน	277,875.00	268,618.87	96.67	9,256.13	3.33	
13	พุนพิน						
	งบดำเนินงาน	156,553.00	151,153.00	96.55	5,400.00	3.45	
14	พุนพิน						
	งบดำเนินงาน	190,341.00	183,560.40	96.44	6,780.60	3.56	
15	ดอนสัก						
	งบดำเนินงาน	300,782.00	287,036.07	95.43	13,745.93	4.57	
16	กาญจนดิษฐ์						
	งบดำเนินงาน	186,203.00	177,439.60	95.29	8,763.40	4.71	
	งบลงทุน	432,000.00	432,000.00	100.00	-	-	
	คีรีรัฐนิคม						
17	งบดำเนินงาน	230,945.00	214,294.55	92.79	16,650.45	7.21	
	คีรีรัฐ						
18	งบดำเนินงาน	200,335.00	184,634.70	92.16	15,700.30	7.84	
	งบลงทุน	900,000.00	900,000.00	100.00	-	-	
19	พนม						
	งบดำเนินงาน	323,135.00	294,004.42	90.99	29,130.58	9.01	

3.4.3 การดำเนินการเกี่ยวกับที่ดิน อาคาร และสิ่งปลูกสร้าง

การรื้อถอนบ้านพักเกษตรกรตำบลของอำเภอเวียงสระและอำเภอพนม จังหวัดฯ ได้ประสานกรมส่งเสริม
 การเกษตรแล้ว กรมฯ จะตรวจสอบให้และหากได้ผลอย่างไรจะนำมาแจ้งในที่ประชุม และบ้านพักเกษตรกรตำบลเกาะสมุญ
 กาญจนดิษฐ์ และเมืองฯ รวมถึงอำเภอบ้านตาขุน (ต้องการแบ่งแยกที่ดินคืนธนารักษ์บางส่วน) จังหวัดฯ กำลัง
 รวบรวมเอกสารเพื่อประสานกรมธนารักษ์

3.4.4 ปัญหาการร้องเรียน - ไม่มี -

3.4.5 การรายงานผลการดำเนินงานข้อเสนอแนวคิดสำหรับผู้ผ่านการประเมินและได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งประเภทวิชาการ ระดับชำนาญการ และระดับชำนาญการพิเศษ

1) นางสาวสุรัตน์วดี ศรีเมือง นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรชำนาญการ กลุ่มอารักขาพืช สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี รายงานผลการดำเนินงานเรื่องการพัฒนาศูนย์จัดการศัตรูพืชชุมชน (ศจช.) ตามกระบวนการโรงเรียนเกษตรกร จังหวัดสุราษฎร์ธานี จัดตั้งขึ้นภายใต้แนวคิด “ชุมชนจะเข้มแข็งและยั่งยืน ต้องปฏิบัติโดยเกษตรกรเพื่อเกษตรกร” โดยเกิดจากการรวมกลุ่มของเกษตรกรเพื่อจัดการศัตรูพืชในพื้นที่ของตนเองและชุมชน เป็นกลไกและเครือข่ายในการแก้ปัญหาการระบาดของศัตรูพืชในพื้นที่ และเป็นศูนย์กลางซึ่งมีข้อเสนอแนวคิดเพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนางานส่งเสริมการเรียนรู้ตามกระบวนการโรงเรียนเกษตรกร และส่งเสริมและพัฒนาการให้เปลี่ยนเรียนรู้ต้นแบบการจัดการศัตรูพืชโดยวิธีผสมผสาน

2) นายสาวิตร ชุมจินดา นักวิชาการส่งเสริมการเกษตรชำนาญการพิเศษ สำนักงานเกษตรอำเภอท่าชนะ จังหวัดสุราษฎร์ธานี รายงานผลการดำเนินงานเรื่อง “ยกระดับการพัฒนาการเกษตรด้วยการส่งเสริมเกษตรเชิงพื้นที่” สำนักงานเกษตรอำเภอท่าชนะ จังหวัดสุราษฎร์ธานี ซึ่งมีเป้าหมายการดำเนินงานพัฒนาศูนย์เรียนรู้ด้านเกษตรกรรมยั่งยืนให้เป็นแหล่งเรียนรู้ต้นแบบ , ส่งเสริมการเรียนรู้ด้านเกษตรกรรมยั่งยืนอย่างเป็นระบบ และพัฒนาเกษตรกรรุ่นใหม่ในการทำเกษตรกรรมยั่งยืน

มติที่ประชุม รับทราบ

ระเบียบวาระการประชุมที่ 4 เรื่องที่แจ้งให้ที่ประชุมทราบ

4.1 กลุ่มอารักขาพืช

4.1.1 กิจกรรมบริการประชาชน ในโครงการหน่วยบำบัดทุกข์ บำรุงสุข สร้างรอยยิ้มให้ประชาชน ณ อำเภอบ้านนาสาร วันที่ 23 มีนาคม 2569 สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี ร่วมกับสำนักงานเกษตรอำเภอบ้านนาสาร ร่วมออกหน่วยบริการตามโครงการ หน่วยบำบัดทุกข์ บำรุงสุข สร้างรอยยิ้มให้ประชาชน จังหวัดสุราษฎร์ธานี โดยมีนายจุมพฏ วรรณฉัตรสิริ ผู้ว่าราชการจังหวัดสุราษฎร์ธานี เป็นประธานในพิธีฯ ณ ศูนย์พักพิงรวมใจอุ่นไอรักหมู่ที่ 2 ตำบลท่าชี อำเภอบ้านนาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี สำนักงานเกษตรจังหวัดฯ ให้บริการเรื่องทะเบียนเกษตรกร แจกพันธุ์พืช และร่วมกับศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืช จังหวัดสุราษฎร์ธานี บริการให้ความรู้การป้องกันกำจัดศัตรูพืชแบบผสมผสาน และครั้งถัดไปจัดที่อำเภอท่าชนะ

4.1.2 กิจกรรมเวทีชุมชนศูนย์กลางการสร้างมูลค่าเพิ่มวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร “Green Gain Hub” และการจัดการวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรแบบไม่เผา ณ อำเภอพุนพิน และท่าฉาง วันที่ 12-13 มีนาคม 2569 และ วันที่ 19-20 มีนาคม 2569 กลุ่มอารักขาพืชได้ดำเนินการจัดเวทีชุมชนศูนย์กลางการสร้างมูลค่าเพิ่มวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร “Green Gain Hub” และการจัดการวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรแบบไม่เผา ภายใต้โครงการส่งเสริมการเกษตรที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ปี 2569 ณ อำเภอพุนพิน และท่าฉาง เป้าหมายเกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการฯ อำเภอละ 25 ราย โดยมีการถ่ายทอดความรู้ หัวข้อการผลิตไบโอชาร์เพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร การจัดการวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรด้วยเทคโนโลยี BSF (กำจัดขยะด้วยหนอนแมลงวันลาย) และการพัฒนาศักยภาพด้านการตลาดเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มในแก้ววัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร

4.1.3 การประชุมขับเคลื่อนเศรษฐกิจหมุนเวียนจากวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรสู่ชุมชนปลอดการเผา วันที่ 17 มีนาคม 2569 กลุ่มอารักขาพืชจัดประชุมขับเคลื่อนเศรษฐกิจหมุนเวียนจากวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรสู่ชุมชนปลอดการเผา ภายใต้โครงการส่งเสริมการเกษตรที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม ปี 2569 ณ โรงแรมแก้วสมุยรีสอร์ท อำเภอเมือง จังหวัด สุราษฎร์ธานี โดยมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ตัวแทนภาครัฐเกษตรกร ภาคเอกชน และผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง เข้าร่วมจำนวน 50 คน เพื่อร่วมกันกำหนดแนวทางลดการเผาในพื้นที่การเกษตร และสร้างมูลค่าเพิ่มจากวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตร และสร้างความร่วมมือระหว่างหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และเกษตรกร ในการบริหารจัดการวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรให้เกิดประโยชน์ และสาเหตุการเกิดหมอกควันเนื่องมาจากสภาพภูมิอากาศ ในห้วงเวลานี้หมอกควันที่เกิดขึ้นมากกว่าปกติเกิดจาก พื้นที่ทำการเกษตร การเผาป่า และ

ฝุ่นจากการก่อสร้าง และข้อสรุปที่ได้จากการประชุมคือ การนำข้อมูลต่อไม้ยาง เศษไม้ วัสดุเหลือใช้ มอบให้ภาคเอกชนและ
อุตสาหกรรมพิจารณานำไปใช้เป็นเชื้อเพลิงเพื่อลดการเผา

4.2 กลุ่มส่งเสริมและพัฒนาเกษตรกร

4.2.1 การเตรียมการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ด้านพืช และเตรียมรับมือสถานการณ์ฝุ่นละอองขนาดเล็ก
(PM_{2.5}) พ.ศ. 2569 ประกาศสำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี เรื่อง การเตรียมการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้ง
ด้านพืช และเตรียมรับมือสถานการณ์ฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM_{2.5}) พ.ศ. 2569

ด้วยกรมอุตุนิยมวิทยาประกาศ ประเทศไทยได้สิ้นสุดฤดูหนาว และเข้าสู่ฤดูร้อน ในวันที่ 22 กุมภาพันธ์ 2569 โดยทำ
ให้ประเทศไทยมีอุณหภูมิสูงขึ้น และคาดว่าฤดูร้อนจะสิ้นสุดประมาณกลางเดือนพฤษภาคม 2569 ประกอบกับปรากฏการณ์เอลนี
โญ ทำให้ประเทศไทยมีปริมาณฝนน้อยลงรวมถึงฝนทิ้งช่วง ซึ่งทำให้เกิดปัญหาขาดแคลนน้ำ ทั้งด้านอุปโภค บริโภค และด้าน
การเกษตร เพื่อเป็นการเตรียมการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ปี 2568/2569 และเตรียมรับมือสถานการณ์ฝุ่นละอองขนาด
เล็ก(PM_{2.5}) พ.ศ. 2569 เพื่อลดผลกระทบจากฤดูแล้ง สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานีจึงขอความร่วมมือให้สำนักงานเกษตร
อำเภอ ดำเนินการประชาสัมพันธ์ให้เกษตรกรปฏิบัติต่อไปนี้

ตารางที่ 8 การเตรียมการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้ง ปี 2568/2569 และเตรียมรับมือสถานการณ์ ฝุ่นละออง
ขนาดเล็ก (PM_{2.5}) พ.ศ. 2569

ก่อนเกิดภัย	ขณะเกิดภัย	หลังเกิดภัย
<ol style="list-style-type: none"> 1. เผ่าระวังและติดตามสถานการณ์น้ำ พยากรณ์อากาศอย่างใกล้ชิด 2. ขึ้นทะเบียน และปรับปรุงทะเบียนเกษตรกรด้านพืชให้เป็นปัจจุบัน เพื่อรองรับความช่วยเหลือจากภาครัฐ 3. บริหารจัดการสวนให้เหมาะสมกับสภาพอากาศตามคำแนะนำด้านวิชาการ เช่น การดูแลรักษาต้นพืช การตัดแต่งกิ่ง ใส่ปุ๋ยอินทรีย์และคลุมโคนต้นด้วยหญ้าแห้ง 4. งดปลูกข้าวนาปรัง รอบ 2 และพืชอื่นๆ ที่มีความต้องการน้ำสูง ในระหว่าง มีนาคม - เมษายน 2569 เพื่อลดความเสี่ยงผลผลิตเสียหายจากปริมาณน้ำไม่เพียงพอ 5. จัดทำระบบน้ำและวางแผนการใช้น้ำอย่างเหมาะสม 6. เตรียมการป้องกันด้านศัตรูพืช เช่น การป้องกันและกำจัดศัตรูพืช การใช้สารป้องกันและกำจัดศัตรูพืช รวมถึงการสำรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ 7. งดเผาเศษวัสดุทางการเกษตรและเศษวัชพืช อันเป็นเหตุให้เกิดกลิ่น แสง รังสี เสียง ความร้อน สิ่งมลพิษ ฝุ่นละออง เขม่า ฝุ่นละออง เถ้า ในระหว่างมีนาคม - เมษายน 2569 ให้เปลี่ยนวิธีการกำจัดเศษวัสดุทางการเกษตรและเศษวัชพืชเป็นการทำปุ๋ยหมักหรือใช้จุลินทรีย์ที่มีประสิทธิภาพในการเร่งการย่อยสลายแทนการเผาวัสดุที่เหลือใช้ 	<ol style="list-style-type: none"> 1. ติดตามสถานการณ์น้ำ และพยากรณ์อากาศ 2. ใช้น้ำอย่างประหยัด และเกิดประโยชน์สูงสุด 3. งดการใช้สารเคมี ในช่วงที่พืชขาดน้ำ 4. สำรวจดูแลแปลง อย่างสม่ำเสมอ 	<ol style="list-style-type: none"> 1. สำรวจและประเมิน ความเสียหายที่เกิดขึ้น 2. แจ้งเหตุด่วนและ รายงานความเสียหาย ให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องทราบ เพื่อประสาน ความช่วยเหลือต่อไป

หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข การใช้จ่ายเงินอุดหนุนราชการเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการวิสาหกิจชุมชน พ.ศ.2569 รายละเอียด
ตาม QR Code



หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไข

4.4.2 งานส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน

1) การยกเลิกเพิกถอนวิสาหกิจชุมชนที่ไม่มาต่อทะเบียนติดต่อกัน 2 ปี จากการลงติดตามพื้นที่ อำเภอ ดำเนินการต่อทะเบียนวิสาหกิจชุมชนเรียบร้อยแล้ว ปัญหาที่พบเนื่องจาก ประสงค์ยกเลิก / รอให้ครบ 2 ปี / รอรับเงินสนับสนุน

2) การประเมินศักยภาพวิสาหกิจชุมชนเกษตรจังหวัด ได้มอบให้กลุ่มเกษตรกรเข้าร่วมประชุมโครงการพัฒนาผลิตภัณฑ์ OTOP โดยเครือข่ายองค์ความรู้ KBO จังหวัด กรมการพัฒนาชุมชน ได้จัดสรรงบประมาณให้สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดสุราษฎร์ธานีเป็นผู้ดำเนินงานโครงการพัฒนาศักยภาพเครือข่ายองค์ความรู้ Knowledge Based OTOP : KBO) จังหวัด เพื่อส่งเสริมให้คณะกรรมการเครือข่ายองค์ความรู้ KBO จังหวัด เป็นศูนย์กลางในการให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนการพัฒนาขีดความสามารถของผู้ผลิต ผู้ประกอบการ OTOP ในการยกระดับการพัฒนาผลิตภัณฑ์ให้มีคุณภาพมาตรฐาน มีมูลค่าเพิ่มสร้างนวัตกรรม และผลิตภัณฑ์ OTOP ที่ผ่านกระบวนการพัฒนาแล้ว มีโอกาสนำเสนอออกสู่ตลาด ซึ่งเป็นการเปิดช่องทางการตลาดให้กับผลิตภัณฑ์เพิ่มมากขึ้น

การประชุมครั้งนี้จัดขึ้นในวันที่ 20 มีนาคม 2569 เป็นการประชุมครั้งที่ 1 เพื่อนำเสนอแนวทางการพัฒนาผลิตภัณฑ์และการยื่นขอมาตรฐานผลิตภัณฑ์ ผลการประชุมปรากฏว่าผู้ประกอบการเข้าร่วมโครงการ 20 กลุ่ม เป็นกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่เกษตรฯ รับผิดชอบ จึงขอให้เกษตรอำเภอแจ้งเจ้าหน้าที่ให้สำรวจกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่มีศักยภาพหรือไม่ใช้วิสาหกิจชุมชนแต่มีผลิตภัณฑ์ให้เข้าร่วม เพื่อรอรับการสนับสนุนในปีงบประมาณถัดไป

มติที่ประชุม รับทราบ

4.3 กลุ่มส่งเสริมและการผลิต

4.3.1 สถานการณ์ไม้ผลเศรษฐกิจ จังหวัดสุราษฎร์ธานี ครั้งที่ 1 ปี 2569 สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้ดำเนินการจัดประชุมติดตามคาดคะเนสถานการณ์ผลไม้ พร้อมทั้งจัดทำเวที Focus Group สรุปข้อมูลการประเมินสถานการณ์ผลผลิตในแปลงพยากรณ์ ในระดับจังหวัด โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อจัดทำฐานข้อมูลสำคัญ ได้แก่ เนื้อที่ยืนต้น เนื้อที่ให้ผล ปริมาณผลผลิต ผลผลิตต่อไร่ ร้อยละการออกดอก ตลอดจนการกระจายผลผลิตรายเดือน

ทั้งนี้ ได้สรุปผลการวิเคราะห์สถานการณ์ผลไม้เศรษฐกิจ จำนวน 4 ชนิด ดังรายละเอียดต่อไปนี้

1) ทูเรียน ปี 2569 พบว่า มีเนื้อที่ยืนต้น 140,964 ไร่ เพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 9.46 มีเนื้อที่ให้ผล 96,609 ไร่ เพิ่มขึ้นจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 12.78 เนื่องจากทุเรียนที่ปลูกในปี 2563 เริ่มให้ผลผลิตได้ในปีนี้ สำหรับผลผลิตรวมปี 2569 คาดว่าจังหวัดสุราษฎร์ธานี จะมีผลผลิตรวม 104,775 ตัน เพิ่มขึ้นร้อยละ 31.06 โดยมีผลผลิตเฉลี่ยต่อเนื้อที่ให้ผล 1,085 กิโลกรัม/ไร่ เพิ่มขึ้นร้อยละ 16.29 เนื่องจากสภาพอากาศมีความเหมาะสม แต่ทั้งนี้ต้องรอดูสถานการณ์ของสภาพอากาศที่ยังมีโอกาสแปรปรวนได้ตลอด

ทั้งนี้ ทุเรียนของจังหวัดสุราษฎร์ธานี (ณ วันที่ 20 กุมภาพันธ์ 2569) คาดว่าจะมีผลผลิตออกทั้งปี ตั้งแต่เดือนมกราคมถึงเดือนธันวาคม 2569 (ยกเว้นเมษายน ไม่มีผลผลิต) โดยผลผลิตออกมากที่สุดในเดือนสิงหาคม 2569

ทุเรียน : ข้อมูลรายอำเภอ เนื้อที่ยืนต้น เนื้อที่ให้ผล ปี 2568 กับ ปี 2559												
จังหวัด/อำเภอ	เนื้อที่ยืนต้น (ไร่)			เนื้อที่ให้ผล (ไร่)			ผลผลิต (ตัน)			ผลผลิตต่อไร่ (กก./ไร่)		
	มติ 2568	กสก.		มติ 2568	กสก.		มติ 2568	กสก.		มติ 2568	กสก.	
		2569	% +/-		มติ 2569	% +/-		2569	% +/-		2569	% +/-
สุราษฎร์ธานี	128,780	140,964	9.46	85,660	96,609	12.78	79,944	104,775.00	31.06	933	1,085	16.29
เมืองสุราษฎร์ธานี	3,426	3,768	9.98	2,173	2,621	20.62	2,082	3,413.00	63.93	958	1,302	35.91
กาญจนดิษฐ์	11,712	12,026	2.68	5,038	6,319	25.43	4,786	6,218.00	29.92	950	984	3.58
ดอนสัก	4,699	5,194	10.53	2,052	2,477	20.71	2,042	2,502.00	22.53	995	1,010	1.51
ท่าชนะ	12,556	15,031	19.71	7,596	8,606	13.30	5,591	7,005.00	25.29	736	814	10.60
ไชยา	8,551	10,317	20.65	6,388	6,734	5.42	7,225	7,960.00	10.17	1,131	1,182	4.51
ท่าฉาง	2,820	3,141	11.38	1,821	2,082	14.33	1,806	2,144.00	18.72	992	1,030	3.83
วิภาวดี	7,382	9,296	25.93	5,719	6,118	6.98	5,519	6,002.00	8.75	965	981	1.66
พุนพิน	4,103	4,505	9.80	2,711	3,216	18.63	2,738	3,914.00	42.95	1,010	1,217	20.50
ศรีวิชัย	7,051	7,317	3.77	5,438	6,488	19.31	6,009	8,078.00	34.43	1,105	1,245	12.67
เคียนซา	7,350	7,669	4.34	5,447	6,780	24.47	6,057	8,956.00	47.86	1,112	1,321	18.79
บ้านตาขุน	2,541	2,610	2.72	1,081	1,473	36.26	1,214	1,806.00	48.76	1,123	1,226	9.17
พนม	7,267	8,415	15.80	5,101	5,347	4.82	5,785	6,882.00	18.96	1,134	1,287	13.49
บ้านนาเดิม	3,526	3,636	3.12	1,635	2,178	33.21	2,335	3,197.00	36.92	1,428	1,468	2.80
บ้านนาสาร	18,449	19,940	8.08	10,705	12,496	16.73	12,043	15,620.00	29.70	1,125	1,250	11.11
เวียงสระ	7,274	7,561	3.95	5,288	5,566	5.26	7,017	7,403.00	5.50	1,327	1,330	0.23
พระแสง	3,923	4,274	8.95	2,077	2,467	18.78	1,510	1,924.00	27.42	727	780	7.29
ชัยบุรี	1,884	1,954	3.72	1,541	1,640	6.42	1,256	1,446.00	15.13	815	882	8.22
เกาะสมุย	13,743	13,780	0.27	13,475	13,539	0.47	4,757	10,005.00	110.32	353	739	109.35
เกาะพะงัน	523	530	1.34	374	462	23.53	172	300.00	74.42	460	649	41.09

2) มังคุด ปี 2569 พบว่า มีเนื้อที่ยืนต้น 8,084 ไร่ ลดลงจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 3.91 เนื้อที่ให้ผล 7,834 ไร่ ลดลงจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 4.21 เนื่องจากเกษตรกรทยอยโค่นต้นมังคุด เพื่อปลูกพืชอื่นที่ให้ราคาดีกว่า ผลผลิตรวมในปี 2569 คาดว่าจะมีปริมาณ 2,893 ตัน เพิ่มขึ้นร้อยละ 18.57 ผลผลิตต่อเนื้อที่ให้ผล 369 กิโลกรัม/ไร่ เพิ่มขึ้นร้อยละ 23.83

ทั้งนี้ มังคุดของจังหวัดสุราษฎร์ธานี (ณ วันที่ 20 กุมภาพันธ์ 2569) จะมีผลผลิต 2 ช่วง คือ ช่วงแรก เดือนมกราคมถึงมีนาคม ช่วงที่สอง เดือนมิถุนายนถึงเดือนธันวาคม โดยคาดว่าผลผลิตออกมากที่สุดในเดือนสิงหาคม 2569 ประมาณ 1,413 ตัน

ตารางที่ 10 สถานการณ์ไม่ผลเศรษฐกิจ จังหวัดสุราษฎร์ธานี : มังคุด

มังคุด : ข้อมูลรายอำเภอ เนื้อที่ยืนต้น เนื้อที่ให้ผล ปี 2568 กับปี 2569												
จังหวัด/อำเภอ	เนื้อที่ยืนต้น (ไร่)			เนื้อที่ให้ผล (ไร่)			ผลผลิต (ตัน)			ผลผลิตต่อไร่ (กก./ไร่)		
	มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569	
		มติ 2569	% +/-		มติ 2569	% +/-		2569	% +/-		2569	% +/-
สุราษฎร์ธานี	8,413	8,084	-3.91	8,178	7,834	-4.21	2,440	2,893.00	18.57	298	369	23.83
เมืองสุราษฎร์ธานี	539	539	0.00	486	486	0.00	156	171.00	9.62	321	352	9.66
กาญจนดิษฐ์	648	641	-1.08	646	639	-1.08	254	257.00	1.18	393	402	2.29
ดอนสัก	339	339	0.00	330	338	2.42	125	140.00	12.00	379	414	9.23
ท่าชนะ	378	381	0.79	338	337	-0.30	75	76.00	1.33	222	226	1.80
ไชยา	362	273	-24.59	355	266	-25.07	130	99.00	-23.85	366	372	1.64
ท่าฉาง	113	113	0.00	105	105	0.00	41	37.00	-9.76	390	352	-9.74
วิภาวดี	255	255	0.00	251	251	0.00	46	49.00	6.52	183	195	6.56
พุนพิน	203	195	-3.94	197	189	-4.06	58	62.00	6.90	294	328	11.56
คีรีรัฐนิคม	146	141	-3.42	146	141	-3.42	47	46.00	-2.13	322	326	1.24
เคียนซา	120	118	-1.67	109	107	-1.83	23	38.00	65.22	211	355	68.25
บ้านตาขุน	58	57	-1.72	40	39	-2.50	14	14.00	0.00	350	359	2.57
พนม	501	460	-8.18	493	452	-8.32	162	140.00	-13.58	329	310	-5.78
บ้านนาเดิม	487	487	0.00	487	487	0.00	317	327.00	3.15	651	671	3.07
บ้านนาสาร	732	620	-15.30	732	620	-15.30	275	239.00	-13.09	376	385	2.39
เวียงสระ	524	446	-14.89	506	428	-15.42	196	166.00	-15.31	387	388	0.26
พระแสง	114	109	-4.39	114	109	-4.39	36	35.00	-2.78	316	321	1.58
ชัยบุรี	77	77	0.00	72	72	0.00	24	25.00	4.17	333	347	4.20
เกาะสมุย	2,761	2,777	0.58	2,732	2,729	-0.11	456	963.00	111.18	167	353	111.38
เกาะพะงัน	56	56	0.00	39	39	0.00	5	9.00	80.00	128	231	80.47

3) เงาะ ปี 2569 พบว่า มีเนื้อที่ยืนต้น 18,213 ไร่ ลดลงจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 2.80 เนื้อที่ให้ผล 17,801 ไร่ ลดลงจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 3.18 เนื่องจากเกษตรกรโค่นเงาะไปปลูกทุเรียนทดแทน ผลผลิตรวมของเงาะปี 2569 คาดว่าจะมีปริมาณ 21,323 ตัน เพิ่มขึ้นร้อยละ 2.23 ผลผลิตต่อเนื้อที่ให้ผล 1,198 กิโลกรัม/ไร่ เพิ่มขึ้นร้อยละ 3.81 เนื่องจากสภาพอากาศเอื้ออำนวยต่อการออกดอกออกผล

ทั้งนี้ เงาะของจังหวัดสุราษฎร์ธานี (ณ วันที่ 20 กุมภาพันธ์ 2569) มีผลผลิต 3 ช่วง คือ ช่วงแรก เดือน มกราคมถึงกุมภาพันธ์ (เกาะสมุย) ช่วงที่ 2 จะเริ่มให้ผลผลิตตั้งแต่ เดือนพฤษภาคมถึงเดือนกันยายน โดยผลผลิตออกมากที่สุดในเดือนกรกฎาคม จำนวน 11,602 ตัน ช่วงที่ 3 เดือนพฤศจิกายนถึงธันวาคม ในพื้นที่เกาะสมุย เนื่องจากความแปรปรวนของสภาพอากาศ

ตารางที่ 11 สถานการณ์ไม้ผลเศรษฐกิจ จังหวัดสุราษฎร์ธานี : เงาะ

เงาะ : ข้อมูลรายอำเภอ เนื้อที่ยืนต้น เนื้อที่ให้ผล ปี 2568 กับปี 2569												
จังหวัด/อำเภอ	เนื้อที่ยืนต้น (ไร่)			เนื้อที่ให้ผล (ไร่)			ผลผลิต (ตัน)			ผลผลิตต่อไร่ (กก./ไร่)		
	มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569	
		มติ 2569	% +/-		มติ 2569	% +/-		2569	% +/-		2569	% +/-
สุราษฎร์ธานี	18,737	18,213	-2.80	18,386	17,801	-3.18	21,223	21,323.00	0.47	1,154	1,198	3.81
เมืองสุราษฎร์ธานี	39	40	2.56	39	39	0.00	17	18.00	5.88	436	462	5.96
กาญจนดิษฐ์	465	474	1.94	460	453	-1.52	167	191.00	14.37	363	422	16.25
ดอนสัก	56	57	1.79	40	40	0.00	20	21.00	5.00	500	525	5.00
ท่าชนะ	142	146	2.82	142	139	-2.11	48	48.00	0.00	338	345	2.07
ไชยา	31	25	-19.35	31	25	-19.35	11	9.00	-18.18	355	360	1.41
ท่าฉาง	17	17	0.00	17	17	0.00	5	6.00	20.00	294	353	20.07
วิภาวดี	35	35	0.00	35	35	0.00	13	14.00	7.69	371	400	7.82
พุนพิน	160	153	-4.38	152	143	-5.92	37	41.00	10.81	243	287	18.11
คีรีรัฐนิคม	177	174	-1.69	168	165	-1.79	62	77.00	24.19	369	467	26.56
เคียนซา	156	153	-1.92	134	131	-2.24	48	62.00	29.17	358	473	32.12
บ้านตาขุน	58	57	-1.72	50	49	-2.00	19	24.00	26.32	380	490	28.95
พนม	273	266	-2.56	258	248	-3.88	146	113.00	-22.60	566	456	-19.43
บ้านนาเดิม	1,167	1,171	0.34	1,099	1,139	3.64	530	611.00	15.28	482	536	11.20
บ้านนาสาร	14,680	14,240	-3.00	14,627	14,162	-3.18	19,059	19,119.00	0.31	1,303	1,350	3.61
เวียงสระ	879	799	-9.10	825	741	-10.18	916	852.00	-6.99	1,110	1,150	3.60
พระแสง	206	193	-6.31	120	88	-26.67	58	44.00	-24.14	483	500	3.52
ชัยบุรี	105	106	0.95	103	103	0.00	44	45.00	2.27	427	437	2.34
เกาะสมุย	68	83	22.06	67	63	-5.97	18	22.00	22.22	269	349	29.74
เกาะพะงัน	23	24	4.35	19	21	10.53	5	6.00	20.00	263	286	8.75

4) ลองกอง ปี 2569 พบว่า มีเนื้อที่ยืนต้น 3,745 ไร่ ลดลงจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 9.91 เนื้อที่ให้ผล 3,664 ไร่ ลดลงจากปีที่ผ่านมาร้อยละ 9.93 เนื่องจากเกษตรกรโค่นลองกองไปปลูกพืชอื่นทดแทน ผลผลิตรวมของลองกองปี 2569 คาดว่าจะมีปริมาณ 1,052 ตัน เพิ่มขึ้นร้อยละ 39.71 ผลผลิตต่อเนื้อที่ให้ผล 287 กิโลกรัม/ไร่ เพิ่มขึ้นร้อยละ 55.14 เนื่องจาก ปีนี้สภาพอากาศแล้งต่อเนื่อง อาจจะทำให้การติดดอกลองกองดีมาก

ทั้งนี้ ลองกองของจังหวัดสุราษฎร์ธานี (ณ วันที่ 20 กุมภาพันธ์ 2569) จะยังไม่พบสถานการณ์การออกดอก แต่ที่ประชุมได้คาดการณ์ร่วมกันว่า จะเริ่มให้ผลผลิตตั้งแต่ เดือนสิงหาคมถึงเดือนธันวาคม โดยผลผลิตออกมากที่สุดในเดือนกันยายน จำนวน 525 ตัน และมีผลผลิตนอกฤดูได้เก็บเกี่ยวแล้วอยู่ที่อำเภอเกาะสมุย จำนวน 4 ตัน

ตารางที่ 12 สถานการณ์ไม้ผลเศรษฐกิจ จังหวัดสุราษฎร์ธานี : ลองกอง

ลองกอง : ข้อมูลรายอำเภอ เนื้อที่ยืนต้น เนื้อที่ให้ผล ปี 2568 กับ ปี 2569												
จังหวัด/อำเภอ	เนื้อที่ยืนต้น (ไร่)			เนื้อที่ให้ผล (ไร่)			ผลผลิต (ตัน)			ผลผลิตต่อไร่ (กก./ไร่)		
	มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569		มติ 2568	มติ 1/2569	
		มติ 2569	% +/-		มติ 2569	% +/-		2569	% +/-		2569	% +/-
สุราษฎร์ธานี	4,157	3,745	-9.91	4,068	3,664	-9.93	753	1,052.00	39.71	185	287	55.14
เมืองสุราษฎร์ธานี	78	74	-5.13	73	74	1.37	3	7.00	133.33	41	95	131.71
กาญจนดิษฐ์	450	444	-1.33	450	444	-1.33	57	61.00	7.02	127	137	7.87
ดอนสัก	162	162	0.00	162	162	0.00	32	40.00	25.00	198	247	24.75
ท่าชนะ	175	173	-1.14	175	170	-2.86	15	15.00	0.00	86	88	2.33
ไชยา	346	242	-30.06	345	242	-29.86	14	14.00	0.00	41	58	41.46
ท่าฉาง	28	28	0.00	22	23	4.55	1.06	1.20	13.21	48	52	8.33
วิภาวดี	175	175	0.00	175	175	0.00	10	27.00	170.00	57	154	170.18
พุนพิน	140	122	-12.86	140	122	-12.86	12	26.00	116.67	86	213	147.67
ศรีวิชัย	346	310	-10.40	331	295	-10.88	29	60.00	106.90	88	203	130.68
เคียนซา	120	113	-5.83	120	113	-5.83	14	27.00	92.86	117	239	104.27
บ้านตาขุน	422	422	0.00	395	395	0.00	375	575.00	53.33	949	1,456	53.42
พนม	423	366	-13.48	395	338	-14.43	85	76.00	-10.59	215	225	4.65
บ้านนาเดิม	208	208	0.00	208	208	0.00	25	39.00	56.00	120	188	56.67
บ้านนาสาร	494	369	-25.30	494	369	-25.30	37	34.00	-8.11	75	92	22.67
เวียงสระ	212	189	-10.85	209	186	-11.00	18	17.00	-5.56	86	91	5.81
พระแสง	157	136	-13.38	156	136	-12.82	13	12.00	-7.69	83	88	6.02
ชัยบุรี	55	55	0.00	55	55	0.00	6	7.00	16.67	109	127	16.51
เกาะสมุย	132	127	-3.79	132	127	-3.79	6	10.00	66.67	45	79	75.56
เกาะพะงัน	34	30	-11.76	31	30	-3.23	1.18	3.42	189.83	38	114	200.00

4.3.2 ผลการดำเนินงาน “มหัศจรรย์ค่าคืนทุเรียนทอง ปิดดอกสร้างคุณภาพยกระดับทุเรียนสุราษฎร์ธานี” ขอขอบคุณ ท่านเกษตรอำเภอ และเจ้าหน้าที่ทุกท่านที่มาร่วมงาน มหัศจรรย์ค่าคืนทุเรียนทอง ปิดดอกสร้างคุณภาพ ยกระดับทุเรียนสุราษฎร์ธานี เมื่อวันที่ 9 มีนาคม 2569 ณ สวนทุเรียนทองชองฮาย ของนายสุชาติ คงรอด ซึ่งจัดขึ้นโดยสำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี ร่วมกับสมาคมการค้าทุเรียนไทยอัตลักษณ์ชุมชน โดยมีนายจุมพล วรรณฉัตรสิริ ผู้ว่าราชการจังหวัดสุราษฎร์ธานี เป็นประธานเปิดงาน และร่วมเสวนิตการปิดดอก กิจกรรมนี้ จัดขึ้นเพื่อต้องการให้เกิดการประชาสัมพันธ์ภาพลักษณ์ทุเรียนคุณภาพของจังหวัดสุราษฎร์ธานีให้เป็นที่รู้จักอย่างกว้างขวาง สร้างความเชื่อมั่นให้กับตลาด และผลักดันให้ทุเรียน สุราษฎร์ธานีมีคุณภาพสูง มีอัตลักษณ์ของพื้นที่ สามารถสร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ ตลอดจนเป็นการสร้างขวัญกำลังใจให้เกษตรกรก่อนเข้าสู่ฤดูกาลเก็บเกี่ยวได้

4.3.3 โครงการระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่เพื่อปรับเปลี่ยนผลิตภาพการผลิต

1) การจัดขึ้นคุณภาพแปลงใหญ่ การจัดขึ้นคุณภาพแปลงใหญ่ ปี 2566 - 2568 ทุกแปลงที่อยู่ภายใต้ความรับผิดชอบของกรมส่งเสริมการเกษตร ตามคู่มือปฏิบัติงานโครงการระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่เพื่อปรับเปลี่ยนผลิตภาพการผลิต ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 (ภาคผนวก 20) โดยประสานงานผู้จัดการแปลงและคณะกรรมการกลุ่มเกษตรกรแปลงใหญ่ พร้อมเป็นพี่เลี้ยงเพื่อจัดเวทีประเมินการจัดขึ้นคุณภาพตามแบบประเมินการจัดขึ้นคุณภาพ และระดมความคิดเห็นเพื่อหาแนวทางการพัฒนา/ปรับปรุงการดำเนินงานตามประเด็นการพัฒนา ส่งผลการจัดขึ้นคุณภาพแปลงใหญ่ให้จังหวัด ภายในวันที่ 13 พฤษภาคม 2569

2) ประเมินศักยภาพและติดตามแปลงใหญ่ ด้วยสำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี ได้รับแจ้งจากกรมส่งเสริมการเกษตรว่า ได้จัดประชุมเชื่อมโยงการดำเนินงานคณะกรรมการเครือข่ายแปลงใหญ่ ระดับประเทศ ครั้งที่ 4/2568 เมื่อวันที่ 25 สิงหาคม 2568 ณ ห้องประชุมเชียงคานฮิลล์รีสอร์ท อำเภอเชียงคาน จังหวัดเลย และที่ประชุมมีมติ ดังนี้

- ให้มีการประเมินศักยภาพและติดตามแปลงใหญ่ที่ไม่ได้รับการสนับสนุนงบประมาณแล้ว และให้ใช้หลักเกณฑ์การให้คะแนนตามแบบประเมินการจัดชั้นคุณภาพแปลงใหญ่ และดำเนินการตามมติที่ประชุม คือ

(1) แปลงใหญ่ที่ได้เกรด A หรือ B ให้จัดทำโครงการขอรับการสนับสนุนจากหน่วยงานภาคี อาทิ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น งบประมาณจังหวัด งบพัฒนากลุ่มจังหวัด ต่อไป

(2) แปลงใหญ่ที่ได้เกรด C ให้ปรับปรุงภายใน 6 เดือน และเข้ารับการประเมินใหม่ หรือหากต้องการยกเลิก ให้ทำรายงานการประชุมของกลุ่มแปลงใหญ่ โดยมีสมาชิกเข้าร่วมการประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่ง และแจ้งให้หน่วยงานเจ้าของสินค้าดำเนินการต่อไป

(3) ยกเว้นแปลงใหญ่ที่เข้าร่วมโครงการยกระดับแปลงใหญ่ด้วยเกษตรสมัยใหม่และเชื่อมโยงตลาดไม่ต้องเข้ารับการประเมิน

ทั้งนี้ ให้อำเภอดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 30 เมษายน 2569

4.3.4 ข้อตรวจพบและข้อเสนอแนะโครงการระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่เพื่อปรับปรุงเพิ่มผลผลิตการผลิต ด้วยสำนักงานตรวจสอบภายใน และสำนักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้ตรวจสอบโครงการแปลงใหญ่ฯ ที่ดำเนินการในปี 2568 พร้อมลงพื้นที่ตรวจสอบหลักฐานผลการดำเนินงานในระดับจังหวัดและระดับอำเภอ และส่งรายงานผลการตรวจสอบโครงการฯ ให้กรมฯ ทราบ โดยมีข้อตรวจพบและข้อเสนอแนะให้กรมฯ แจ้งเวียนหน่วยงานในสังกัดที่ไม่ได้รับการตรวจสอบจากคณะผู้ตรวจสอบทราบ เพื่อตระหนักและระมัดระวังข้อผิดพลาดเคลื่อนในการดำเนินงาน

มติที่ประชุม รับทราบ

4.4 กลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศ

4.4.1 การมอบรางวัลการประกวดเกษตรกร บุคคลทางการเกษตร และสถาบันเกษตรกรดีเด่น ระดับจังหวัด ปี 2569 สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี เสนอวาระการมอบรางวัลการประกวดเกษตรกร บุคคลทางการเกษตร และสถาบันเกษตรกรดีเด่น ระดับจังหวัด ปี 2569 ในวันที่ 30 มีนาคม 2569 เวลา 09.30 น. ณ ห้องประชุมเมืองคนดี ชั้น 5 ศาลากลางจังหวัดสุราษฎร์ธานี จำนวน 16 รางวัล

4.4.2 ประเด็นท้าทาย: โครงการส่งเสริมและพัฒนา เพื่อเข้าสู่ห่วงโซ่อุปทานและบริการมูลค่าสูง เกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี มีนโยบายให้ทุกอำเภอดำเนินโครงการส่งเสริมและพัฒนาเพื่อเข้าสู่ห่วงโซ่อุปทานและบริการมูลค่าสูง เป็นการคัดเลือกพื้นที่ สินค้า กำหนดเป้าหมายโดยไม่มีงบประมาณ ยกเว้น 6 อำเภอที่ดำเนินการอยู่แล้ว ได้แก่ อำเภอเมืองฯ ศิริรัฐนิคม บ้านตาขุน พนม บ้านนาสาร และเกาะพะงัน ทั้งนี้ กลุ่มยุทธศาสตร์ฯ จะส่งแนวทางการดำเนินงานฯ ให้อำเภอทราบอีกครั้ง และได้กำหนดเป็นตัวชี้วัดบังคับในรอบที่ 2 เพื่อขับเคลื่อนงาน เป้าหมายของโครงการฯ เพื่อให้เกษตรกรมีรายได้เพิ่มขึ้นเป็น 2 เท่าภายใน 3 ปี โดยมีแผนการดำเนินงานฯ ดังรายละเอียดตาม QR code



แผนการดำเนินงานฯ

4.4.3 กรอบการพัฒนาการเกษตรเชิงพื้นที่ ปี 2569 จากกรอบการพัฒนาการเกษตรเชิงพื้นที่ ปี 2569 ทั้ง 19 อำเภอ สามารถสรุปผลการวิเคราะห์ห่วงโซ่อุปทาน Supply chain ของสินค้า ได้ 5 ชนิดพืช ได้แก่

1) ปาล์มน้ำมัน : เมือง กาญจนดิษฐ์ ดอนสัก ไชยา ท่าชนะ บ้านตาขุน ท่าฉาง เคียนซา พระแสง พุนพิน ชัยบุรี รวม 11 อำเภอ

2) ทุเรียน : เกาะสมุย พนม บ้านนาเดิม วิกาวดี รวม 4 อำเภอ

3) มะพร้าว : เกาะพะงัน รวม 1 อำเภอ

4) ยางพารา : ศิริรัฐนิคม เวียงสระ รวม 2 อำเภอ

5) เงาะ : บ้านนาสาร รวม 1 อำเภอ

นำข้อมูลมาวิเคราะห์ เพื่อเขียนโครงการสำหรับของงบประมาณสนับสนุนงบประมาณจังหวัด/ กลุ่มจังหวัดต่อไป

แผนการดำเนินงาน

วันที่ 21 เมษายน 2569 ประชุมการเขียนโครงการเพื่อขอสนับสนุนงบประมาณ ระดับจังหวัด

วันที่ 23 เมษายน 2569 ประชุมการเขียนโครงการเพื่อขอสนับสนุนงบประมาณ ระดับอำเภอ

(ผ่านระบบ Zoom)

มติที่ประชุม รับทราบ

4.5 ฝ่ายบริหารทั่วไป

4.5.1 การดำเนินงานรายจ่ายงบลงทุนประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ที่ก่องหน้าผูกพันและยังไม่เบิกจ่าย จำนวน 4 รายการ เป็นเงินงบประมาณ 19,689,000 บาท

1) ก่อสร้างอาคารสำนักงานเกษตรอำเภอไชยา ตำบลตลาดไชยา อำเภอไชยา จังหวัดสุราษฎร์ธานี วงเงินงบประมาณ 6,660,000 บาท (หกล้านหกแสนหกหมื่นหกพันบาทถ้วน)

2) ก่อสร้างอาคารสำนักงานเกษตรอำเภอดอนสัก ตำบลดอนสัก อำเภอดอนสัก จังหวัดสุราษฎร์ธานี วงเงินงบประมาณ 6,279,000 บาท (หกล้านสองแสนเจ็ดหมื่นเก้าพันบาทถ้วน)

3) ก่อสร้างอาคารสำนักงานเกษตรอำเภอบ้านนาสาร ตำบลนาสาร อำเภอบ้านนาสาร จังหวัดสุราษฎร์ธานี วงเงินงบประมาณ 5,850,000 บาท (ห้าล้านแปดแสนห้าหมื่นบาทถ้วน)

4) ปรับปรุงอาคารสำนักงานเกษตรอำเภอชัยบุรี ตำบลชัยบุรี อำเภอชัยบุรี จังหวัดสุราษฎร์ธานี วงเงินงบประมาณ 900,000 บาท (เก้าแสนบาทถ้วน) จำนวน 2 งาน สัญญาสิ้นสุดวันที่ 10 เมษายน 2569

4.5.2 แนวทางการดำเนินงานของสำนักงานพลังงานจังหวัดในการชี้แจง การกำกับดูแล การจัดทำข้อมูล และการประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อรองรับสถานการณ์การขาดแคลนน้ำมันเชื้อเพลิง



แนวทางการดำเนินงานฯ

กรมส่งเสริมการเกษตรได้จัดทำหนังสือเรื่องมาตรการลดการใช้พลังงานและการปฏิบัติราชการนอกสถานที่ตั้ง (Work Form Home) ลงวันที่ 27 มีนาคม 2569 เพื่อให้จังหวัดฯและอำเภอดำเนินการและถือปฏิบัติอย่างเคร่งครัด รายละเอียดตาม QR code



มาตรการฯ

มติที่ประชุม รับทราบ

ระเบียบวาระการประชุมที่ 5 เพื่อพิจารณา

5.1 แผนการปฏิบัติงานเดือนเมษายน 2569

2 เม.ย.2569	ประชุมสำนักงานเกษตรอำเภอประจำเดือน (DM) ประชุมหัวหน้าส่วนราชการ กำหนด ผู้ใหญ่บ้าน	สำนักงานเกษตรอำเภอท่าฉาง ห้องประชุมที่ว่าการอำเภอท่าฉาง
3 เม.ย.2569	1.เยี่ยมเยียน ศพก.อำเภอท่าฉาง 2.จิตอาสาพัฒนาในโอกาสวันสำคัญของชาติไทย	หมู่ที่ 3 ตำบลคลองไทร หมู่ที่ 6 ตำบลเสวีียด
7 เม.ย.2569	ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร	หมู่ที่ 2 ตำบลท่าฉาง/หมู่ที่ 4 ตำบลท่าฉาง
8 เม.ย.2569	ห้วยป็นโต ทำบุญร่วมกันรดน้ำดำหัวขอพร ร่วมสืบสาน ประเพณีรดน้ำดำหัว	สำนักงานเกษตรจังหวัดสุราษฎร์ธานี
9 เม.ย.2569	ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร	หมู่ที่ 4 ตำบลเสวีียด/หมู่ที่ 5 ตำบลท่าฉาง
10 เม.ย.2569	1.ประชุมคณะกรรมการกลั่นกรองกองทุนพัฒนาบทบาท สตรี ครั้งที่ 3/2569 2.เปิดโครงการแข่งขันกีฬา อบต. คลองไทร ครั้งที่ 9 3.ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร	ห้องประชุมที่ว่าการอำเภอท่าฉาง สนามของโรงเรียนอัมพาราม หมู่ที่ 5 ตำบลเสวีียด/หมู่ที่ 6 ตำบลเขาถ่าน
16 เม.ย.2569	งานจบปีจบเดือน สรงน้ำพ่อท่านนุ้ย	วัดอัมพาราม หมู่ที่ 3 ตำบลคลองไทร
17 เม.ย.2569	ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร	หมู่ที่ 3 หมู่ที่ 5 ตำบลคลองไทร
20 เม.ย.2569	ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร	หมู่ที่ 7 หมู่ที่ 8 ตำบลคลองไทร
21 เม.ย.2569	ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร	หมู่ที่ 3 ตำบลปากฉลุย
24 เม.ย.2569	1.เยี่ยมเยียนเกษตรกรผู้ปลูกผักไฮโดรโปนิกส์ 2.ประชุมกลุ่มแปลงใหญ่ปาล์มน้ำมันตำบลคลองไทร	หมู่ที่ 7 ตำบลคลองไทร หมู่ที่ 5 ตำบลคลองไทร
27 เม.ย.2569	ประชุมคณะกรรมการกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี	ห้องประชุมอำเภอท่าฉาง
30 เม.ย.2569	ขึ้นทะเบียนและปรับปรุงทะเบียนเกษตรกร	หมู่ที่ 9 ตำบลคลองไทร

มติที่ประชุม เห็นชอบ

ระเบียบวาระการประชุมที่ 6 เรื่องอื่น ๆ

6.1 กิจกรรมทำบุญสำนักงานเกษตรจังหวัดฯและเทศกาลสงกรานต์

สำนักงานเกษตรจังหวัดฯ กำหนดจัดกิจกรรมทำบุญสำนักงานฯ และเทศกาลสงกรานต์ ในวันพุธที่ 8 เมษายน 2569 จังหวัดฯ ได้จัดทำแบบตอบรับผ่าน Google Form เพื่อให้อำเภอแจ้งจำนวนผู้เข้าร่วม ซึ่งกิจกรรมแบ่งเป็น 2 ช่วง

ภาคเช้า เจ้าหน้าที่ทุกท่านเตรียมปืนโตเพื่อถวายอาหาร และปัจจัยถวายพระและพิธีกร รวบรวมจากกำลังศรัทธา

ภาคบ่าย จัดกิจกรรมรดน้ำผู้อาวุโส เชิญนายวีระศักดิ์ ฤทธิธณ เกษตรอำเภอไชยา เข้าร่วมในฐานะผู้อาวุโส และการแต่งกายแบบมีสีสัน

6.2 การลงพื้นที่ของผู้อำนวยการจังหวัดสุราษฎร์ธานีและรองผู้อำนวยการจังหวัดสุราษฎร์ธานี

เมื่อผู้อำนวยการจังหวัดฯและรองผู้อำนวยการจังหวัดฯ ลงพื้นที่ไม่ว่าเป็นภารกิจของหน่วยงานอื่นๆ หากเกษตรอำเภอไม่ติดภารกิจขอให้ไปต้อนรับด้วยตนเอง

6.3 การอยู่เวร-ยามช่วงเทศกาลสงกรานต์

เทศกาลสงกรานต์มีวันหยุดราชการติดต่อกันและสภาพอากาศร้อนจัด มอบอำเภอแจ้งเจ้าหน้าที่ที่อยู่เวร-ยามประจำสำนักงานตามปกติ

6.4 การประหยัดพลังงาน

เนื่องจากสถานการณ์ขัดแย้งระหว่างสหรัฐอเมริกา-อิสราเอลและอิหร่าน ทำให้มีผลกระทบต่อการขนส่งน้ำมันเชื้อเพลิงและก๊าซธรรมชาติ รัฐบาล,ผู้อำนวยการจังหวัดสุราษฎร์ธานี และกรมฯ มีนโยบายให้ทุกหน่วยงานช่วยกันประหยัดพลังงาน เช่น ระบบไฟฟ้าให้เปิด-ปิดอุปกรณ์ไฟฟ้าเป็นช่วงเวลา

6.5 บทบาทเกษตรอำเภอ

6.5.1. ผู้นำองค์กรต้องกล้าตัดสินใจ และกล้ารับผิดชอบในสิ่งที่เกิดขึ้น และเปิดใจรับฟังความคิดเห็นจากผู้ใต้บังคับบัญชา

6.5.2. มุมมองในเชิงบูรณาการ มีวิธีคิดที่จะทำงานร่วมกัน ให้เกียรติและบริการเกษตรกรด้วยความเต็มใจ และอย่าทำให้ภาพลักษณ์ขององค์กรเสียหาย **“อำเภอมีมุมมองเชิงบวก”**

6.5.3 ผู้นำองค์กรต้องรู้จักคน-รู้จักใช้ มอบหมายงานตามความถนัดของผู้ใต้บังคับบัญชา และเจ้าหน้าที่ทุกคนต้องเปิดใจให้มากขึ้นเพื่อทำให้สังคมมีความสุข

6.5 โครงการที่ช่วยน้อง

ได้รับแจ้งจากสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) ซึ่งร่วมกับบริษัททักษิณปาล์ม จัดทำโครงการฯ เพื่อช่วยเหลือชุมชน เป็นโครงการพัฒนาและเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตกาแฟ เป้าหมายได้แก่สมาชิกวิสาหกิจชุมชนกาแฟเขาเสียบหมอก และกำหนดจัดประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ เพื่อพัฒนาผลิตภัณฑ์กาแฟให้มีคุณภาพสามารถสร้างสินค้าเชื่อมโยงการตลาด ณ กลุ่มวิสาหกิจชุมชนเขาเสียบหมอก ตำบลพนม อำเภอพนม จังหวัดสุราษฎร์ธานี ในวันศุกร์ที่ 24 เมษายน 2569 เวลา 10.00 น. และโครงการฯ สนับสนุนงบประมาณให้กลุ่มฯ เพื่อจัดซื้ออุปกรณ์ มอบเกษตรอำเภอแจ้งให้กลุ่มวิสาหกิจชุมชนฯ จัดทำสรุปความต้องการ

6.6 การขอสนับสนุนงบประมาณเพื่อปรับปรุงสำนักงานเพิ่มเติม

ตามที่อำเภอพนมขอสนับสนุนงบประมาณเพื่อปรับปรุงระบบไฟฟ้า ซึ่งจังหวัดทำหนังสือส่งกรมฯ แล้ว และอำเภอได้ทำหนังสือเพิ่มเติมเพื่อขอปรับปรุงศูนย์รวมยางเป็นโรงจอตกรถยนต์มานั้น กรมฯ แจ้งว่าได้พิจารณาอนุมัติงบก่อสร้างสำนักงานอำเภอพนม ดังนั้นไม่อนุมัติในการขอสนับสนุนดังกล่าว และอำเภอเคยยื่นขอสนับสนุนงบลงทุนเพื่อปรับปรุงห้องน้ำสำนักงาน กรมฯ แจ้งว่าได้พิจารณาและรออนุมัติ

6.7 การเตรียมความพร้อมโครงการคลินิกเกษตรเคลื่อนที่ในพระราชานุเคราะห์ฯ

- 1) กำหนดจัดงานในวันพุธที่ 20 พฤษภาคม 2569 ณ องค์การบริหารส่วนตำบลคลองไทร หมู่ที่ 3 ตำบลคลองไทร อำเภอท่าฉาง จังหวัดสุราษฎร์ธานี
- 2) ป้ายต่าง ๆ ป้ายจุดจอดรถ จุดลงทะเบียน จุดรับประทานอาหาร ห้องน้ำ ป้ายหน่วยงาน บุชขายสินค้าของวสช. เกษตรกรผู้นำ ร้านค้าเอกชน
- 3) หนังสือเชิญวิทยากร อบรมระยะสั้น เช่น การเพาะเมล็ดตอก ผักไฮโดร การตอนกิ่ง การจัดดอกไม้สด สเปร์ไล่ยุง เกษตรกรผู้เข้าอบรมไม่เกิน 30 ราย ช่วงอบรม 10.00 น. หรือหลังพิธีเปิดงาน
- 4) แผนผัง / รูปแบบ ภายในบริเวณงาน
- 5) ขอสนับสนุนน้ำดื่ม จาก ธกส. ธ.ออมสิน กำนันพงศ์ศักดิ์ จำแก้ว ผู้ใหญ่ปิยะวัฒน์ เลื่องสุนทร ลังน้ำแข็งพร้อมน้ำแข็ง
- 6) อาหาร ขนมจีน กำหนดเวลาให้เริ่มเปิดให้รับประทาน เวลา 11.30 น.
- 7) ขาเสาดง ขอสนับสนุนจากวัดอินทารามเพิ่มเติมจากของจังหวัด
- 8) ผ้าผูกบนเวที (ม่วง-เหลือง) ขอยืมจาก อบต.คลองไทร
- 9) ดอกไม้ 3 กอ โปเตียม 2 กอ โต๊ะประธาน 1 จุด
- 10) โต๊ะหมู่ ดอกไม้ 4 พาน สีหลัก สีเหลือง+สีม่วง
- 11) ปศุสัตว์ ลงทะเบียนทำหมันสุนัข แมว ได้ครัวเรือนละไม่เกินครัวเรือนละ 2 ตัว
- 12) โต๊ะสำหรับบุชหน่วยงาน ขายสินค้า บุชละ 2 ตัว อบต.มีโต๊ะหน้าขา จำนวน 100 ตัว เก้าอี้ 500 ตัว
- 13) คำกล่าวของนายอำเภอ สำนักงานฯ ทำเอง ส่วนของประธาน และส่วนอื่น ๆ จังหวัดเป็นผู้จัดทำคำกล่าว
- 14) ดอกไม้ (ดาหลา) ต้นไม้อื่น ๆ ตกแต่งหน้าเวที จากศูนย์ส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการเกษตรสุราษฎร์ธานี ต้องจัดหาเพื่อไปขนส่งเอง
- 15) ขอสนับสนุนเต็นท์ จำนวน 2 หลัง
- 16) ป้ายหน้าเวที ออกแบบเสร็จแล้วส่งให้จังหวัดตรวจสอบก่อนสั่งพิมพ์

มติที่ประชุม

รับทราบ

ประธาน

กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุม และปิดการประชุม

ปิดประชุม

เวลา 16.30 น.

(ลงชื่อ) จิตรลดา เกื้อกุลสงศ์ ผู้จัดรายงานการประชุม
(นางจิตรลดา เกื้อกุลสงศ์)

(ลงชื่อ) มลฤดี สวัสดิ์ ผู้ตรวจรายงานการประชุม
(นางสาวมลฤดี สวัสดิ์)